

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acojido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010

Dirección telegráfica: "DIARIO Habana"

Teléfono: Dirección A 1122 Administración A 1121

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION { 12 meses... \$21-00 oro.
6 meses... \$11-00 oro.
3 meses... \$6-00 oro.

L DE CUBA { 12 meses... \$15-00 plata.
6 meses... \$8-00 plata.
3 meses... \$4-00 plata.

HABANA { 12 meses... \$14-00 plata.
6 meses... \$7-00 plata.
3 meses... \$3-75 plata.

ACTUALIDADES

De "El Mundo" de hoy:

"Con motivo de los absurdos rumores que han circulado, en estos últimos días, referentes á probables y próximas intervenciones norteamericanas en nuestra Cuba, ha podido observarse la rara unanimidad con que todo el elemento cubano ha protestado contra tan dolorosa y humillante contingencia. Hasta los mismos enemigos del actual Gobierno, los que con más ira lo combaten, se han mostrado hostiles á dicho propósito, atribuido, por la Prensa Asociada, al Gobierno de los Estados Unidos."

Está equivocado "El Mundo": no ha habido esa unanimidad que á él le parece tan rara.

Como hemos hecho ver ayer, "La Discusión" opina que en eso de la intervención uno es "el punto de vista español" y otro es "el punto de vista cubano." El español cree que la intervención es siempre para daño de Cuba; y el cubano considera que nunca puede ser para su daño; porque los primeros interventores "extirparon la fiebre amarilla, sanearon el país, establecieron métodos civilizadores modernos y nos dieron un empujón hacia adelante."

Luego, lo raro en este caso no es la unanimidad de todo el elemento cubano contra la intervención, como dice "El Mundo," sino todo lo contrario: la falta de unanimidad en un asunto tan importante y de tanta trascendencia.

Hasta ahora todos los cubanos creían que la intervención americana era un peligro para Cuba; ahora ya hay una entidad tan respetable como "La Discusión," "periódico cubano para el pueblo cubano," que opina y dice sin rebozo que "el punto de vista cubano" no es contrario á la intervención; que la intervención sólo es

contraria "al punto de vista español."

Bueno es que esto conste así, para no andar divagando siempre y saber á ciencia cierta cuál es el punto de vista de cada uno.

Los españoles bien se puede asegurar que aceptan unánimemente el criterio anti-intervencionista que se les adjudica. ¿Sucede lo mismo con los cubanos? ¿Están éstos de acuerdo con "El Mundo," que protesta contra la intervención, ó con "La Discusión," que la mira con cariño, teniendo en cuenta que los americanos "extirparon la fiebre amarilla, sanearon el país, establecieron métodos civilizadores modernos y nos dieron un empujón hacia adelante?"

No tenemos interés, ni mucho menos, en hacer cargos infundados á "La Discusión"; si no, hemos interpretado bien sus afirmaciones ó no se hace solidaria de lo dicho por su "notero," manifiéstelo así y en seguida lo pondremos en conocimiento de nuestros lectores. Mientras esa aclaración no aparezca en el colega, no podemos achacar al redactor de la "Nota del día" nada de lo que allí se dice, puesto que ya una vez se incomodó con nosotros porque en la polémica nos dirigimos á él y no á "La Discusión."

Las cosas claras.

Un Garibaldi (la familia es larga) dice, según nos cuenta el cable, que se le buscó para ponerse al frente de una insurrección en Cuba y que no aceptó porque, á su entender, aquí no hay un gobierno despótico.

Es verdad; pero ¿no se tratará de una nueva broma de Cantero?

Porque mire usted que buscar italianos para armar revoluciones en Cuba, sólo al demonio se le podía ocurrir.

Lo que sobran aquí son "garibaldinos."

Y si no, dígalo Ferrara, que ya se fué al Japón cargado de laureles.

BATURRILLO

Colón y Olmet

No he formado opinión, señor M. L. G., acerca de lo dicho por el Marqués de Dosfuentes, negando á Colón la originalidad en el descubrimiento de América.

El erudito cronista de Huelva no niega que Colón descubriera este Continente; niega que fuera suya la idea; afirma que Pedro Sánchez había hecho viajes anteriormente y poseía una carta, que Colón aprovechó, fingiendo que la debía á Toscanelli; y llega hasta á esbozar la probabilidad de un crimen para obtener el precioso manuscrito.

Y ya en este punto, ya en riesgo de infamar un nombre glorioso durante cuatro siglos, con nota de criminal, es prudencia y justicia no seguir al señor Olmet sin pruebas más concluyentes, que quiera Dios no se presenten jamás.

Habló un venerable

También Salvador Cisneros hizo declaraciones á la prensa, con motivo de la agitación política de estos días. Y dijo lo que de su patriotismo teníamos derecho á esperar: que la paz es indispensable, que asenarará á la República quien la perturbe, que deben ceder todos, en aras de su conservación.

Para el Marqués de Santa Lucía, las campañas de oposición no deben llegar nunca á la diatriba, ni los actos del poder deben apartarse un instante de la honradez más estricta. Lucha entre cubanos, nuestra lucha debe ser alta, noble, de sacrificios y de mutuas satisfacciones. Si el gobernante estorba al bien, retirarse; si no es tan fiero como lo pintan, alcanzar el respeto de todos; nunca la violencia, ni la imposición, ni el escándalo. Esa es la buena doctrina.

De paso hace constar el Marqués que él, liberal convencido, no votó la Ley de Lotería, ni la del Dragado, ni la del Arsenal, ni ninguna otra de las discutidas; y reafirma su credo moral contra todo juego, todo vicio y todo elemento de prostitución de las buenas costumbres criollas. Está limpio de culpa, si hay motivos de culpa en lo hecho.

Así deben aparecer siempre los que desangraron y arruinaron el país para hacerlo independiente y libre.

En cambio...

Si, en cambio, pareceme demasiado estrecho el criterio de la Asamblea Nacional de Veteranos, donde es el Marqués figura prominente, condenando como á traidores ó punto menos á los cubanos "que recojan en sus oídos los rumores de nueva intervención extranjera." Tanto se habla de eso, tanto se dice de motivos escandalosos y degradantes que la justificarían, á menos de volvernos sordos, no tendremos más remedio que oír los rumores y discutir la probabilidad.

El delito contra la patria no estaría nunca en recoger los rumores, sino en producirlos. Más culpable que el que los propaga es el que ofrece pretextos para que surjan. El que gobierna mal, y el que abulte los yerros del que gobierna, son los que hacen daño á nuestro crédito; no los que estudian el problema y se lo explican.

Y luego, entiendo que las razones invocadas por el Consejo no son las más adecuadas al caso. Se ha debido hablar del honor nacional, del deber cívico, del compromiso de conciencia contraído ante el mundo por los veteranos y del mandato inflexible del patriotismo impuesto á todos los cubanos, de no dar motivo para que se nos arrebatase lo que tanto trabajo y sangre costó conseguir. Pero fíjar la esperanza en nuestra perduración como pueblo soberano á sentimientos de gratitud—punto este en que no hemos podido ponernos de acuerdo—y á la imposibilidad de procedimientos de falsía por parte de un gobierno extraño, es aventurado fiar.

Como los hombres rectifican, los gobiernos también. Las naciones como los individuos son honradas hasta un día; son fieles y altruistas hasta un mal momento; nadie debe confiar su suerte á la benignidad del vecino, sino á su propia esfuerzo.

Además, en una intervención definitiva sobre nosotros no habría falsía, sino consecuencia natural y cumplimiento de muy solemnes amenazas.

Está fresca la tinta con que Mr. Roosevelt, el mismo que nos entregó la patria, escribió después de Agos. to, á vista del mundo: "Si los Estados Unidos se ven obligados á intervenir otra vez, será muy difícil que Cuba recobre su independencia."

Eso consta en documentos internacionales; eso lo sabe y lo ha comentado el mundo entero. Venir ahora con recuerdos de la guerra de Baire ó de Santiago, con las actitudes de Mc Kinley y las generosidades de Roosevelt, como si aquí no hubiera pasado nada desde 1906, es recurso efectista á que no tiene necesidad de recurrir la Asamblea de Veteranos.

A nuestro pueblo hay que hablarle lenguaje de verdad siempre; los revolucionarios están más obligados que otros á hablarlo; con frases de patriotismo no, con razones sí, hay que inclinarse á procedimientos de cordura. Hay que decir al cubano: los Estados Unidos necesitan que en Cuba haya paz, orden, riqueza, estabilidad de instituciones, progreso incansante. Nos han amenazado con la anulación de nuestra personalidad, si dejamos de ser patriotas. No pueden consentir que Cuba sea elemento de inquietud para ellos, ni para las naciones que aquí tienen intereses, por ellos garantizados. Locuras revolucionarias, bancarrota económica, mal estado sanitario, todo lo que sea trastorno ó retrogradación, dará pretexto á su intervención. Antes que sus sentimientos de piedad por nuestra bandera estén sus compromisos internacionales y sus planes comerciales y marítimos. Luego, seamos prudentes, ordenados, libres y honrados, y no habrá peligro.

Ese es el lenguaje de la verdad y esa la actitud en que deben aparecer los que esta República hicieron.

Así, y no repitiendo la leyenda de ajena hidalguía, se hará conciencia nacional.

Y esto mismo digo al simpático compañero que redacta la Sección "Al Lápis," de "El Comercio," puesto que copia el artículo tercero del Apéndice Constitucional para deducir que no hay en él un sólo fundamento para más directas ingerencias del gobierno yanqui en nuestros asuntos.

Dice el colega que la independencia no resulta atacada por ninguna potencia extraña, y es verdad; que hay protección para la vida, y es verdad; que la propiedad está garantida, y es verdad; que crímenes, robos, "chivos" y reclamaciones de extranjeros, son casos aislados, y es verdad. Como es cierto también que los periódicos de oposición abultan, exageran, expresan y vociferan esos casos, como exponentes de un estado caótico y anárquico. Pero, por lo mismo, no digamos que hay desmoralización en el ejército,

pasión en los tribunales, inseguridad en el campo, impotencia en tres mil hombres del ejército para capturar á dos secuestradores; alemanes que son secuestrados y heridos en plena ciudad, corrupción en las oficinas, latrocinio en las subastas, desgobierno, desconfianza, latidos de revolución y conspiraciones contra la paz pública.

Porque diciendo eso, y diciendo que hay abandono de la Sanidad, provocamos la Intervención.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

CACETA INTERNACIONAL

Los rebeldes albaneses han roto el círculo de hierro que los aprisionaba sobre la frontera de Montenegro, y se corren hacia Macedonia, invadiendo esta región.

En cable de esta mañana se nos comunica que el Gobierno de Constantinopla está dispuesto á ahogar en sangre el movimiento albanés, á cuyo efecto movilizará todo el ejército turco para hacer frente á un tiempo mismo á las rebeliones que combate en sus dominios de Europa y de Asia.

La situación de los albaneses en estos últimos días había llegado á ser muy penosa, sobre todo después de la matanza realizada por los turcos en niños y mujeres y del incendio y saqueo de cosechas y viviendas.

Lo crítico de esta situación, agravada por las tres fuertes columnas con que Torghud pachá aprisionó á los rebeldes sobre la frontera montenegrina, mejoró un tanto con el armisticio concedido por el sultán Mohamed en su reciente viaje por las provincias del imperio.

Sin embargo, todo esto se redujo á momentos de reposo y nada más, porque los albaneses estaban pereciendo de hambre. Ocupaban una zona estrecha y larga entre el río Tsen y la frontera de Montenegro, abasteciéndose en los mercados de Skutari y Podgoritza. Las cosechas, este año, parece que no han sido muy abundantes, y como por otro lado, los turcos interceptaron las comunicaciones, obligaron á los rebeldes á pasar la frontera para buscar en país extraño lo que las circunstancias les negaba en el suyo.

Esto fué lo que provocó la protesta de Turquía y la reconcentración de tropas montenegrinas en la frontera, agravando la situación el decidido apoyo de Rusia á los montenegrinos y la hostilidad, ya tradicional, de los búlgaros al imperio de Mohamed. Un descuido del jefe de las fuerzas

FRUTAS FRESCAS DOS VECES POR SEMANA

Melones, naranjas, cerezas, espárragos y alcachofas.--Acabamos de recibir Requeson de Mallorca.--Chuletas de bacalao de Escocia, en cajitas.--Ricas sardinas fritas en aceite.--Anchoas.--Calamares y Angulas del río Anson.

PRUEBEN NUESTRO CAFE DE HACIENDA EL PROGRESO DEL PAIS.--Bustillo y Sobrino, Galiano número 78. Casa especial en RANCHOS para familias.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar De venta en las principales farmacias y droguerías Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.

EFFECTOS ELECTRICOS EN GENERAL OBRAPIA 24 San Rafael 22. Monte 211.

LÁMPARA LA ALEMANA LA MEJOR

ACADEMIA CUBANA DE MATEMATICAS

Enseñanza de Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría, por correspondencia. Sistema práctico, moderno y económico. Se remite folleto gratis á quien lo solicite del Director, Apartado núm. 1241, Habana.

C 1861 22 Jn.

DR. HERNANDO SEGU

CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD GARGANTA NARIZ Y OJOS NEPTUNO 108 DE 12 á 3, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.

C 1862 JI. 1

RELOJES DE TORRE SIEMPRE EN EXISTENCIA JOSE M. ZARRABEITIA Mercedes 10, Habana

LA VIZCAINA

Desde esta fecha tengo el gusto de ofrecer al público un elegante automóvil marca "Bianchi," de treinta caballos, para paseos y excursiones. Precios módicos.--Recibe órdenes: Economía 4. Teléfono A 2,243. c. 1928 26-t-Jl.-1.

EN LA ESTACION DE LAS LLUVIAS

Los Gusarapos y Materias orgánicas bajan en grandes cantidades. Para librarse de ellos aplique á las llaves del agua el REGULADOR y FILTRO POLA, que purifica aquélla y evita que al caer salpique. Defensa su salud.--De venta en Ferreterías, Quincallerías y Boticas.

Fábrica: Habana 118. C 2160 JI. 18.

CAJAS PARA CAUDALES DIEBOLD

Libres de riesgo de humedad, garantizadas á prueba de fuego y ladrones. ARALUCE, MARTINEZ Y Cia. San Ignacio 23. Habana C 1912 alt 9-1

MADAPOLAN SUPERIOR 20 CTS. LA VARA DE UNA YARDA DE ANCHO \$3-60 LA PIEZA DE 32 VARAS Y MEDIA SOLAMENTE EN EL LOUVRE O'Reilly 29. Teléfono A-2306. c 2172 alt 2-19

turcos, ó quizá la necesidad, madre de ingeniosos ardides, ha hecho que los albaneses burlaran la vigilancia á que estaban sometidos é invadan la Macedonia, en donde prenderá fácilmente una rebelión que alcanza ya á todos los pueblos cristianos del Otomano Imperio.

Un paseo por España

En San José de Costa Rica se ha fundado el "Club Sport Alfonso XIII" que prepara una excursión á la Península para el año de 1913, con arreglo á las siguientes bases:

PLATO DEL DIA

Corazón de chivo

Don Niomedes Paniagua, oficial tercero de la Intervención del Estado y funcionario cumplidor de sus deberes, se apareció la otra tarde en su casa azoradísimo y le dijo á su esposa:

—Pero... ¿qué es lo que pasa?
—Ya lo sabrás... Por lo pronto, escondo dentro del anafo el camafleo que te sacaste por los terminales de la recaudación de la Aduana. Si lo ven, van á decir que yo no puedo usar prendas tan valiosas.

INSTANTANEA

Acaba de caer herido por la muerte de un hombre bueno, un padre cariñoso, un poeta dulce, que cantó con alta inspiración estas cosas sublimes que se llaman Libertad, Amor y Justicia.

NOTAS PERSONALES

Acertado nombramiento

Nuestro distinguido amigo don Pascual Aenlle ha sido nombrado notario de la Sucursal del Banco Territorial en Matanzas.

Méjico en la anarquía

Se dice que Méjico se encuentra en completo estado de anarquía. Creemos que se exagera mucho en esto. En lo que no hay exageración alguna es en afirmar que el gofio Izquierdo de trigo tostado es el mejor de los alimentos, el que natre de un modo perfecto y se digiere bien, siendo excelente para niños, ancianos y convalecientes.

GLOAGA AL DESCUBIERTO

AL JEFE DE SANIDAD
Habana, 19 de Julio de 1911.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy señor nuestro: Agradeceríamos á usted llamara la atención en su DIARIO sobre una gloaga que hace días se halla descubierta en la calle de Mercedes esquina á San Ignacio, de la cual cloaca salen olores y mosquitos que ya se están haciendo insoportables.

AGUA DE BORINES

Continúa el calor sofocante del verano, continúa el malestar en las personas que hacen digestiones pesadas, y continúa también siendo el mejor remedio la famosa Agua de Borines.

CORREO EXTRANJERO

Las aventuras de un barco viejo.—Cipriano Castro, Haití, Venezuela y los yanquis.—¿Desembarcará? Nueva York 18.

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

ASOCIACION DE DEPENDIENTES

En la última Junta celebrada por la Directiva de este Centro, fueron discutidos y aprobados estos acuerdos:

Se aprobaron los documentos de la Administración de la Quinta de Salud del mes de Junio próximo pasado. Los de la Caja de Ahorros de la Asociación. Se sancionaron todos los acuerdos propuestos por la Sección de Propaganda.

CENTRO ASTURIANO

La Sección de Asistencia Sanitaria en justa que celebró anoche, acordó que la plaza de Administrador de la Casa de Salud "Covadonga," se cubra por concurso. También acordó la misma Sección, proponer á la Directiva el nombramiento de dos nuevos médicos internos á favor de los doctores Ambrosio González del Valle y Jorge Rodríguez Muñoz.

CLUB LUARQUES

Los luarqueses, dependientes gentiles y ancianos muy respetables, vuelven á la danza con la celebración de la esta número tres, que será más brillante que la segunda y la primera celebradas por Club tan numeroso, como asturiano, y entusiasta.

CENTRO GALLEGO

Esta noche celebrará junta extraordinaria — continuación de la anterior — la sección de Sanidad de este impor-

NOTAS PERSONALES

La gran boda

Ignorase cómo se desenazará el embrollo. Shauzay 16.

En Pekín se ha celebrado una boda fastuosísima, rumbosísima, de la que se hablará durante mucho tiempo. El marido es un famoso prestidigitador del gran Huasong, que ha recorrido todas las capitales europeas, ganando un considerable capital con sus juegos de manos. (Es lo mejor para ganar dinero.)

Después del viaje

Constantinopla, 28.

SE ACABARON LOS CHIVOS

Con solo tomar el sin rival vino rioja añejo marca "Manin," que se detalla á \$4.50 garrafón y 27 centavos botella, sin envase. Obrapia 86 (antes 90), entre Bernaza y Vilegas. Teléfono A 2757.

FIESTA DE SAN AGUSTIN

El que suscribe, como Presidente de la fiesta de San Agustín de 1910, tiene el honor de convocar por este medio á los hijos de Avilés y de sus Conocjo residentes en la Habana, para una reunión que se celebrará en los salones del "Centro Asturiano" el jueves, 20 del actual, con el objeto de tratar de la fiesta de este año, y elegir la Comisión organizadora.

OBRREROS DEL PORVENIR

Un gran surtido de pantalones para obreros (sin obras) de 2 á 10 años ha recibido Alfonso Paris, en Galiano 81-93, á 50, 60 y 70 centavos. Son muy duraderos. C 2120

NOTAS PERSONALES

Ignorase cómo se desenazará el embrollo.

La gran boda Shauzay 16. En Pekín se ha celebrado una boda fastuosísima, rumbosísima, de la que se hablará durante mucho tiempo.

Ella es una mandarina dulce y dorada. Se llama Kita-thé, y desciende de una de las familias más rancia y nobles del Imperio. Su linaje se remonta hasta Confucio, aunque hay alguna "confusión" en la genealogía.

Después del viaje

Constantinopla, 28. El Sultán de Turquía ha regresado á esta capital después de su visita á varias regiones de su Imperio.

SE ACABARON LOS CHIVOS

Con solo tomar el sin rival vino rioja añejo marca "Manin," que se detalla á \$4.50 garrafón y 27 centavos botella, sin envase. Obrapia 86 (antes 90), entre Bernaza y Vilegas. Teléfono A 2757.

FIESTA DE SAN AGUSTIN

El que suscribe, como Presidente de la fiesta de San Agustín de 1910, tiene el honor de convocar por este medio á los hijos de Avilés y de sus Conocjo residentes en la Habana, para una reunión que se celebrará en los salones del "Centro Asturiano" el jueves, 20 del actual, con el objeto de tratar de la fiesta de este año, y elegir la Comisión organizadora.

OBRREROS DEL PORVENIR

Un gran surtido de pantalones para obreros (sin obras) de 2 á 10 años ha recibido Alfonso Paris, en Galiano 81-93, á 50, 60 y 70 centavos. Son muy duraderos. C 2120

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

ASOCIACION DE DEPENDIENTES

En la última Junta celebrada por la Directiva de este Centro, fueron discutidos y aprobados estos acuerdos:

Se aprobaron los documentos de la Administración de la Quinta de Salud del mes de Junio próximo pasado. Los de la Caja de Ahorros de la Asociación. Se sancionaron todos los acuerdos propuestos por la Sección de Propaganda.

CENTRO ASTURIANO

La Sección de Asistencia Sanitaria en justa que celebró anoche, acordó que la plaza de Administrador de la Casa de Salud "Covadonga," se cubra por concurso. También acordó la misma Sección, proponer á la Directiva el nombramiento de dos nuevos médicos internos á favor de los doctores Ambrosio González del Valle y Jorge Rodríguez Muñoz.

CLUB LUARQUES

Los luarqueses, dependientes gentiles y ancianos muy respetables, vuelven á la danza con la celebración de la esta número tres, que será más brillante que la segunda y la primera celebradas por Club tan numeroso, como asturiano, y entusiasta.

CENTRO GALLEGO

Esta noche celebrará junta extraordinaria — continuación de la anterior — la sección de Sanidad de este impor-

OBRREROS DEL PORVENIR

Un gran surtido de pantalones para obreros (sin obras) de 2 á 10 años ha recibido Alfonso Paris, en Galiano 81-93, á 50, 60 y 70 centavos. Son muy duraderos. C 2120

—Bueno, ya está. —Ahora, pon en el agujero de la sillita del niño la bomba que llevé puesta cuando nos casamos. —No quieras tú conservarla como recuerdo y para que nuestro hijo la usara el día de mañana. —Sí, pero díran que quién ha visto un oficial tercero con bomba. —¿Qué más? —Mándale prestada á doña Rosa, la vecina, la vajilla de porcelana que te regaló tu tío el empenista. —¿Para que me la rompa? Tú sabes que ella y su marido se tiran á cada rato los platos á la cabeza. —Aunque se lo tiren... Peor sería que á mí me raspasen el rabo... ¡Ah! Puedes dejar aquí la sopera, puesto que es natural que un *brija sopero* como yo tenga donde servir la soperá.

—Tú estás malo de la cabeza, Niomedes. —Calla y obedece: ahora coge el martillo y procura desfondar uno de los sillones de mimbre. —Eso sí que nó; ya el novio de nuestra hija se encarga de ese trabajo. Figúrate que llevan dos años de relaciones y no quiere que *Carita* le hable de matrimonio ni en jarana. —Pues si no lo desfondas tú, lo desfondo yo. Hay que darle á la casa un aspecto más pobre que el que de por sí tiene. —¿Te parece que se escondo el fonógrafo?

—Eso no; porque, en primera, no es fácil de ocultar, y, en segunda, ya se venden los fonógrafos hasta á plazos. Otra cosa: no le digas á nadie, aunque te lo greguten, que yo trabajo en la Intervención. —¿Por qué? —Sería horrible: me podrían acusar por eso de la *intervención*, hasta de anexionista. —Ya no puedo aguantar más la curiosidad, Niomedes. Dime, ¿á qué obedecen tus temores y esas precauciones que estás tomando? —Habla más bajo, mujer, y oye: es que se están poniendo de moda las "investigaciones" y tal vez pretenden "investigarme" á mí, como empleado, hasta el cajón de la ropa sucia, aunque yo tenga derecho á cantar la rumba que dice:

"Yo no como corazón de chivo."

EN PREVISION DEL COLERA

Esta terrible enfermedad se extiende con rapidez inusitada cuando no se toman las debidas precauciones. Cualquiera deseo puede ocasionar una desgracia, y esto hay que evitarlo á toda costa. Ya que nuestras autoridades se muestran tan celosas de la salud pública, es preciso ayudarlas en su labor, y como hay medios de prevenirse contra la invasión, dejemos á la Sanidad que cumpla sus deberes y tomemos nosotros todo el chocolate de la estrella que podamos, recurso que tenemos en Cuba y del que no carecen aquellos pueblos del exterior hasta donde llegó la fama de la privilegiada marca tipo francés.

CREMA DE BELLEZA

Es indudable que la afamada crema Floreine es la mejor crema que se ha inventado y que da más práctico resultado á la bella mitad del género humano, que desea poseer un cutis fresco y hermoso libre de arrugas, pecas, espinillas, paño del embarazo y demás imperfecciones de la piel; pues con la crema Floreine todo eso desaparece y las mujeres recuperan sus encantos.

En verano es una gran cosa, pues es un preservativo contra los efectos del calor é impide las quemaduras de la piel originada por los rayos solares, y como nada hay más agradable que un cutis limpio de manchas y un color nacarino y sonrosado, las damas elegantes deben usar siempre estos productos científicos, considerándolos como el complemento de las toilettes del sexo femenino.

BENEFICENCIA GALLEGA

He ahí el interesante y sugestivo programa de la función con que la caritativa Beneficencia Gallega celebra su beneficio en el Teatro Nacional el día 25 del corriente, día del apóstol Santiago:

Representación por la Compañía del teatro Albisu de la opereta bufa titulada "El Soldado de Chocolate."

En los intermedios la "Fantasie Impromptu Oeuvre Posthume" de F. Chopin, ejecutada al piano por la señorita Dolores Ruibal; "La Aurora," serenata á voces solas por el Orfeón Español "Ecos de Galicia" dirigida por su Director el laureado maestro señor José Castro Chané; "Lonxe d'a terra," melodía gallega del maestro Montes, cantada por el aplaudido barítono señor Modesto Cid, acompañado al piano por el señor Miguel González; "O home páxaro," poesía humorística (inédita) en gallego, original de nuestro querido compañero don Ramón Armada Teijeiro, leída por su autor; "Serenata" de la Fantasía Morisca" de Chapí, ejecutada en la bandurria por el maestro señor José Castro Chané, acompañado al piano por el señor Miguel González.

No se puede pedir más. Para asistir á este acto que tiene la grandeza de la caridad hermana, hay gran entusiasmo entre los hijos de la región gallega.

HIJOS DE COLES

Con el entusiasmo acostumbrado, celebró el último domingo Junta general la Sociedad "Hijos del Ayuntamiento de Coles," Orense.

En dicho acto, que fué presidido por don Manuel García Vázquez, infatigable hijo de Coles, se acordó instalar un plantel de enseñanza en la casa de dos pisos que para dicho fin se está construyendo en el término de Villarechao, centro del referido Ayuntamiento. Dicho edificio reúne todas las condiciones que requiere la moderna pedagogía, teniendo anexo un amplio terreno para Granja Agrícola, y destinándose, además, un local para la "Sociedad de Agricultura," de Coles, que reporta grandes ventajas á la hermosa comarca orensana.

Para celebrar la instalación de dicho plantel de enseñanza y el auge que adquiere la Sociedad que lo protege, se organiza una gran gira en los jardines de "La Tropical" para el próximo día once de Noviembre. Va ya nuestro aplauso á los "Hijos de Coles" por la patriótica labor que realizan.

Su tendero le puede obtener las

Su tendero le puede obtener las



MARCA INDUSTRIAL REGISTRADA

CAMISETAS CORTE SACO Y CALZONCILLOS A LA RODILLA

en cualquiera de los siguientes Comerciantes
Distribuidores al por Mayor de los Vestidos B.V.D.

Amado Paz y Cia., S. en C. Aguacate No. 114	Escalante, Castillo y Cía. (La Colonial) Muralta No. 71
González García y Cía. Muralta No. 53	Morris Heymann y Cía. Muralta No. 119
Martínez Castro y Cía. Muralta No. 44	Celso Pérez Compostela No. 76
Sánchez y Rodríguez, S. en C. Muralta No. 65 y Compostela No. 84	

THE B.V.D. COMPANY, NUEVA YORK.

J. VIERA.

CREMA DE BELLEZA

Es indudable que la afamada crema Floreine es la mejor crema que se ha inventado y que da más práctico resultado á la bella mitad del género humano, que desea poseer un cutis fresco y hermoso libre de arrugas, pecas, espinillas, paño del embarazo y demás imperfecciones de la piel; pues con la crema Floreine todo eso desaparece y las mujeres recuperan sus encantos.

En verano es una gran cosa, pues es un preservativo contra los efectos del calor é impide las quemaduras de la piel originada por los rayos solares, y como nada hay más agradable que un cutis limpio de manchas y un color nacarino y sonrosado, las damas elegantes deben usar siempre estos productos científicos, considerándolos como el complemento de las toilettes del sexo femenino.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

R. M.—La palabra Potosí puede referirse a dos regiones distintas de América. Hay una región en Bolivia llamada Potosí, que es donde hubo las famosas minas, y no sé si las hay aún. Y existe en México la ciudad de San Luis de Potosí.

SALUTACION LIRICA

A Eduardo Zamacois

En el banquete de despedida que, en Buenos Aires, dieron los intelectuales argentinos y los uruguayos al ilustre literato español Eduardo Zamacois, leyóse la siguiente hermosa poesía del brillante poeta oriental José de Maturana:

que apunta hacia el levante la lanza del Quijote!

Y al abrochar las perlas impalpables de esta salutación, con que queremos un homenaje fraternal, te digo, que eres merecedor, por la fecunda libertad de los pueblos, por la fuerza de amor y de alegría que te inspira la augusta libertad sobre la tierra.

JOSE DE MATURANA. (De Montevideo.)

DE LONDRES

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

La comida de la Legación Cubana en el "Hotel Savoy"

Junio 26

De acuerdo con el programa oficial del Gobierno, la Legación de Cuba en Londres, ofreció una comida a los señores Delegados cubanos en la sala japonesa del Hotel Savoy. El encargado de Negocios, don Gabriel Zéndegui, estaba enfermo y por tal motivo fué encargado de celebrar la comida y presidir la mesa, el Cónsul don Carlos Auñán que ha tenido durante las fiestas de la Coronación, todo el trabajo de la representación diplomática de Cuba en la corte de St. James.

El señor Auñán brindó solemnemente por el Rey de Inglaterra y el Ministro inglés en la Habana brindó en la misma forma por el Presidente de la República cubana. Después siguió la animada sobremesa agradable y cordialísima. La Legación de Cuba ha ofrecido a sus representantes en las fiestas de la Coronación, una comida regia, preparada con excelente acierto y presidida correctamente por el culto y diligente Cónsul el señor Auñán. Los que asistieron a ella conservarán un grato recuerdo, tanto de la delicadeza de la fiesta como de la bellísima figura de Mrs. Gregory que fué el hada adorable de aquella solemnidad diplomática.

TOMÁS SERVANDO GUTIERREZ.

ENQUETE

¿Qué opina usted del problema "suegra"? RESPUESTAS

Si a muchos de los que pasaron por esta "enquete" les preguntaran: ¿qué opina usted de una madre?, seguro que la contestación sería todo lo contrario de lo que han dicho; pues el problema es el mismo, porque la suegra madre es, ¿cómo voy yo a consentir que sin la consiguiente protesta sigan los yernos (y los no yernos, que es lo que más me extraña) dando gritos de desesperación contra la madre de sus esposas ó novias?

LA NIÑA MUERTA

PENSAMIENTO

Fuiste flor que perfumaste el aire de mi existencia; mas fuiste flor y viste lo que una flor en la tierra.

M. de Palau.—Cantares.

En el centro de una sala más que lujosa, severa; bajo artístico dosel de gasas, lazos y sedas, y en una preciosa cama, blanca, vaporosa, regia, entre un anáfito de flores reposa una niña muerta. Reina un augusto silencio, una paz solemne reina, turbada por los lejanos rumores que hasta allí llegan de la Vida, que no sabe que está la Muerte tan cerca; y se perciben las voces de muchos niños que juegan, en tanto que en su cunila, de nieve y de flores hecha, descansa otra flor de carne que murió sin que naciera, antes que abiera marcha, antes ajada que abierta, que nunca ha de dar al viento las aromas de su esencia, capulillo de rosa arrancado de la tierra...

Campana anti-tuberculosa

"El viejo naturalista ha clasificado al hombre como "el animal que escupe". Se podrá decir que la descripción es breve; pero su exactitud no puede negarse. Al "spitter" escupidor se le encuentra en todas las latitudes; pero en este país "su arte", por decirlo así, alcanza el nivel más alto. Aquí su actividad es volcánica y constantemente está en erupción. Los turistas ingleses que anualmente nos visitan para estudiar nuestro Congreso y nuestra Constitución, retornan a su país para contar al mundo nuestra capacidad "escupidora". Los europeos en su mayoría, tienen de americano tres conceptos tradicionales; primero: que es inmensamente rico; segundo: que es siempre increíblemente vulgar; y tercero: que escupe extraordinariamente.

Nuestro departamento de Sanidad, animado de los mejores propósitos, ha inundado la ciudad con cartiles con sabios consejos, y en algunos se amenazan con multas a los que, por abandono, descuido ó ignorancia escupan en las aceras, parques, edificios públicos, tranvías, ómnibus, etc., etc., y es proclamado al pie de esos cartiles donde se ven las salivas en cantida enorme; se escupe por todas partes sin cuidado alguno, haciendo caso omiso de todo lo prescrito: los dueños ó encargados de los establecimientos, como los conductores y motoristas de los tranvías, son los primeros en contravenir las órdenes.

Yo creo que si el departamento de Sanidad no dedica un cuerpo de inspectores secretos, al objeto de hacer cumplir sus prescripciones para evitar la propagación de la terrible plaga blanca, sus esfuerzos no se verán coronados por el éxito; pues sabido es que la principal fuente del contagio de la tuberculosis es el esputo del enfermo depositado en el suelo y que una vez seco escapa por el aire numerosos bacilos que van a parar a los pulmones de hombres y animales, que la mayoría de las veces más tarde ó más temprano son presas del terrible mal.

Cuidadosos experimentos y observaciones hechas por Nuttal, demuestran que la expectoración de un paciente con tuberculosis moderadamente avanzada, en períodos de 60 á 120 gramos diarios, contiene de uno á cinco millones de bacilos; es decir, que una persona descuidada, en 24 horas, puede poner en circulación esa enorme cantidad de gérmenes, y cuya enormidad solo puede apreciarse, pensando que un solo bacilo depositado en los pulmones de un "predispuesto" puede hacer que se desarrolle la enfermedad.

Todas las personas de buena voluntad deben secundar al Departamento de Sanidad aunque sea por egoísmo propio, pensando que nuestros familiares, que nosotros mismos podemos contraer esta enfermedad. Hay que convencer al tuberculoso de que él es el primero que debe tener cuidado con su expectoración; pues un enfermo que esté a punto de curarse, puede reinfectarse fácilmente y perder por completo la oportunidad de recobrar la salud. Hay que convencer al pueblo de que una persona aparentemente sana, puede tener el bacilo, y que por lo tanto nadie debe guardar las prescripciones higiénicas; a este efecto, no deben faltar en ningún hogar las valiosas "Lecciones Populares" del Dr. Lopez de Vallés. (Este libro lo reparte gratis la Secretaría de Sanidad).

Unámonos todos para combatir la tuberculosis, que no es solo un problema médico, es también una gran cuestión social; tengamos el suficiente valor cívico para requerir a los infractores de las ordenanzas antituberculosas, pidiendo el auxilio de la policía si necesario fuese, y si desgraciadamente padecemos de tuberculosis, no tengamos inconveniente en portar en público una escudapiera de bolsillo, librando así tan terrible mal á muchos de nuestros semejantes.

Armando J. Pérez.

Vibora, Julio 14, 1911.

Y hoy todos los caminantes que van por aquella senda silenciosa y solitaria, se detienen ante esta inscripción, que constituye el más hermoso poema que se ha escrito y humilde como el ángel que recuerda; fuiste flor que perfumaste el aire de mi existencia; mas fuiste flor que viste lo que una flor en la tierra.

F. MOYA RICO.

LA VACUNACION ANTICENTIGICA

En un artículo anterior que publicamos en estas mismas columnas sobre "La prevención de la Fiebre Tifoidea", ofrecimos consignar algunas líneas a un nuevo procedimiento empleado para la profilaxia de esa enfermedad: la vacunación.

Si se considera cuál es la distribución de esa enfermedad: cómo ataca de preferencia la parte más florida de la población, los jóvenes y las mujeres de 15 á 30 años, se comprenderá qué importancia tiene todo lo que pueda ser eficaz para prevenir y, en lo posible, evitar plaga tan asoladora.

Hará ya como un cuarto de siglo, que dos notables médicos franceses, Chantemesse y Vidal, que entonces (1888) no eran profesores, ni habían alcanzado el universal renombre de que tan merecidamente disfrutaban hoy, empezaron sus estudios y experimentos de inmunización de los animales para con el bacilo de Eberth, por medio de un suero. Los ratoncillos inoculados resistían á la infección eberthiana, cuando ya estaban inmunizados por el suero.

Años más tarde, Chantemesse, aludido por estos trabajos, trasladó á su servicio hospitalario sus ensayos de laboratorio, con un éxito que ha correspondido lisonjeramente á la bien fundada tentativa.

Las primeras investigaciones, debidas á la sagacidad ingeniosa de Chantemesse y Vidal, han sido repetidas por otros observadores, ampliándose, cada vez más, su alcance. Han servido de punto de partida para una serie de tentativas que tienen por finalidad llegar á inmunizar al hombre contra las enfermedades infecciosas y contra la fiebre tifoidea en particular. Desde hace una quinena de años, Pfeiffer, Kolla, en Alemania, Wright en Inglaterra, para citar solo los iniciadores principales, recomiendan las inyecciones de cultivos de bacilos típicos, y estas inyecciones han llegado á ser práctica corriente en ciertos cuerpos de ejército de Inglaterra, de Alemania y de los Estados Unidos. El total de vacunaciones realizadas á la hora actual, no baja de 100,000.

Para apreciar en seguida el alto valor de este método, bastaría consultar las estadísticas; pero resultarían fatigosas para el lector la enumeración de las estadísticas hechas, y por eso nos limitaremos á consignar, en globo, algunos datos y algunas cifras que presentarán con todo relieve la eficacia de esta modernísima vacunación.

Con respecto á las tropas inglesas de los Indios, Wright observa 4,883 hombres inoculados, 56,995 no inoculados; pues bien, la morbilidad es de 6% por 1,000 en los primeros y de 13% en los últimos; se ve, grememente el barón. Después, observando los cartapacios y las cartas empezadas, dijo: ¡Ah! estaban ustedes despachando su correo. Estoy seguro de que van ustedes á enviar lindas descripciones del baile de ayer. Dentro de cien años habrá en los Estados Unidos documentos muy interesantes acerca de Europa y correspondencias de valor inestimable.

Debemnos esperar que las nuestras pertenezcan á ese número. Los dos amigos se levantaron para despedirse. Mientras la señora de Keradieu se ponía su abrigo, la señorita Villars dijo al barón: —Conque, cuento con usted para ajustar la compra de ese famoso bayo. ¿no es verdad?

—Perfectamente; lo tendrá usted pasado mañana y empezaremos nuestros paseos matinales.

—Me alegro en el alma! Tengo necesidad de ejercicio y de aire libre. —En el momento de partir fijó el Marqués sus ojos en la joven y le dijo, alargándole la mano por vez primera:

—No me guarda usted rencor, Annie le dió la suya y respondió con alegre sonrisa: —De ninguna manera.

—¿Continuará? —Sí, vendrían todas, respondió ale-

gues, que la proporción de enfermos es del doble en los no vacunados, con relación á los vacunados. Por lo que hace á la mortalidad, es aún mayor la desproporción: 0'81 por 1,000 entre los vacunados, contra 3'55 por 1,000 en los no vacunados. Más recientemente Leshman da proporciones todavía más favorables: 5,473 sujetos inoculados dan un total de 21 enfermos, ó sea el 3'8 por 1,000, con 2 defunciones; en cambio 6,610 sujetos no inoculados dan 137 casos, ó sea el 2'3 por 1,000 con 26 muertes. Redondeando las cifras, se ve que la fiebre tifoidea ha ocasionado entre los individuos vacunados un número de enfermos siete veces inferior que el producido entre los no vacunados. En la mortalidad todavía es mayor la diferencia, está en relación de 13 á 1, á favor de los vacunados.

No falta consignar que además de esa proporción tan exigua de enfermos entre los individuos vacunados, ocurre que muchos de los atacados solo sufren de una forma tan benigna de la enfermedad, que más sería comparable al embargo gástrico que á la fiebre tifoidea. Las formas graves y complicadas son raras entre los vacunados.

No entramos en detalles de índole técnica, impropios de un modesto artículo de vulgarización; pero sí anotaremos que el efecto más seguro de inmunización—dos ó tres en general—si bien las reacciones desagradables que siguen á las inyecciones dificultan que los pacientes acepten las dosis convenientes y que garantizan el mayor efecto protector; en efecto, Ward ha comprobado que el número de ataques es cuatro veces inferior en los sujetos que han recibido las tres inyecciones prescritas, que en los que han recibido una sola inyección.

No queremos terminar sin mencionar los meritorios ensayos de Vincent, que le han permitido llegar á obtener una vacuna que parece solo determina un mínimo de reacción, y lógicamente hace esperar que este método asegure á la vacunación antiftética la facilidad y comodidad de empleo que asegure su universal difusión.

DOCTOR EQUIS.

EN EL TRANVIA

(Pensamientos de un viajero.)

Un escritor del siglo pasado dijo que el tranvía es la imagen de una sociedad perfecta donde todos viven felices, con los mismos derechos y deberes... Es posible, pero... ¿cómo está la sociedad!

Desde que se prohibe fumar en el interior de los tranvías, los caballeros no ceden sus asientos á las señoras ni por un ojo de la cara, creyendo que ellas tienen la culpa de la prohibición... Ya que no el pitillo á su gusto, los caballeros se fuman la galantería...

Los niños pagan billetes y ocupan poco sitio... Cuando entran tres ó cuatro á sentarse, el que más y el que menos los quiere llevar á su lado para ir á gusto, y ésta es una de las pocas veces que hace suyas las palabras evangélicas: "Dejad que los niños se acerquen á mí!"

Aunque estamos convencidos de que el tranvía moderno es de tracción eléctrica, cuando alguno de esos empleados de mal genio abusa de su empleo, creemos que no ha desaparecido la tracción animal...

Colócate siempre en la plataforma de lanternas, que es el último sitio visitado por el cobrador... Así te evitarás pagar el billete á los amigos, y en cambio puedes encontrártelo pagado.

Cuando el tranvía pasa veloz, y no nos oye si le llamamos, y tras él corremos y por fin podemos alcanzarle, subimos en él con la lengua fuera... ¡pero otra nos queda dentro!

Si falta una sola persona para el completo, el Señor nos libre de una mujer gordita... ¡aunque sea muy guapa!

Después de palearnos con un señor cualquiera por quién debió subir antes, ó por el sitio que nos corresponde, etc., etc., ¡con qué gusto le oímos decir á la hora de pagar: "¡Tengo pase!"

Mal se va dentro del tranvía, y no muy bien fuera, pero ¡qué demonios! ¡por se está debajo de las ruedas!

GIL PARRADO.

CORRESPONDENCIA

Rojito.—En los periódicos no pueden repetirse los trabajos, solo porque Rojito lo desee; entre los suscriptores hay muchos que nos dicen casi á diario: —Si usted fuera tan amable que volviera á publicar esto y aquello... En estos casos—y usted perdóneme—no podemos ser amables.

A. A. Bolondrón.—¡Dispádate...!

T. J.—"¡Dije!" se escribe con j, sea verbo ó sea nombre.

D. S.—No me mortifica usted. Al contrario, me complace; lo único que le supliré es que procure escribir más corto, porque cuanto más largo sea un artículo, es más difícil su publicación. El anterior tenía observaciones muy notables, pero á mi juicio carecía de interés.

A. B.—Estudie ortografía, y va... A. L. C.—"Echar" se escribe sin "h".

F. F.—Se dice "ciénaga" y "ciénaga"; de ambos modos está bien.

CUANDO SE LES VA EL SANTO AL CIELO

Disparates de escritores y oradores célebres

De Alberto Wolf: —"El talento de Mme. Judic es una botella de tinta en la cual no convendría meter mucho el escabello por si solo se encuentra en el fondo un montoncillo de cenizas".

Del coronel Marchand: —"La bandera está delante, la República alrededor y Francia al final".

De Severina: —"Había el gusto de sus frases en la saliva de Gambetta".

De Julio Mary: —"Daniel no respondió. Era la primera vez que hablaba así á su padre".

Edmundo Rostand comienza una estrofa dirigida á Mme. Reichenberg, con este verso: —"¿Qué quieres que te diga, Susana, de tu voz?" y acaba respondiendo: —"Es un bombón inglés que se chupa con el oído".

De Eduardo Dumont: —"Aunque le fusilés por la espalda no conseguiré meterle en la cabeza las ideas de que carece acerca del honor".

De Emilio Olivier, el famoso ministro de Napoleón III: —"En el momento de ingresar en filas los jóvenes habrían recibido ya una instrucción que completarian durante trece meses bajo las banderas, en su primer año de servicio".

De Alejo Bouvier: —"El miserable se precipitó sobre el niño, le cogió la cabeza, le echó el contenido de ella en la boca y el pobrecito cayó sofocado".

FOLLETIN 30

Pierre de Coulevain

NOBLEZA AMERICANA

(Obra premiada por la Academia Francesa.)

(Versión Castellana)

DE MIGUEL DE TORO GOMEZ

(Esta novela, publicada por la Sociedad de Ediciones Literarias y Artísticas, de París, se encuentra de venta en la Librería de Wilson, Obispo 52.)

(Continúa.)

—Tiene una nariz perfecta, añadió la señorita May. —¡Oh! Clara exclamó la baronesa. —¿Qué quiere Vd.? tengo debilidad por las narices de correcto dibujo. La de Jorge me ha decidido. Estoy segura de que le miraré toda mi vida con gusto. —Los franceses me agradan más de lo que yo me hubiera figurado, respondió la señorita Villars. Los encuentro divertidos y hasta interesantes. Algunos—no todos. —Observan muy delicadas maneras con las mujeres. —Sería curioso que Annie acabase por casarse con un francés, dijo la Señora de Keradieu.

—Lo que es eso, jamás, replicó la joven con vivacidad. —¡Alabado sea Dios! exclamó Clara. Aún le quedan un destello de buen sentido. —¡Vamos, eso es muy galante para mí que me he casado en Francia! —¡Oh! el barón le sirve de excusa. Convenza usted en que no hay muchos maridos como él en París. —Ni aún en otra parte. En aquel momento llamaron á la puerta y con gran sorpresa de todos, se presentó el barón de Keradieu acompañado de Jacobo. —Annie no pudo menos de experimentar cierta emoción. —El Marqués se excusó por lo inoportuno de su visita. —Sí, le he traído á la fuerza, dijo el barón, pues he creído que necesitaba su auxilio para persuadir á la señorita Villars á que renunciase al alcazán que había escogido. —¡Renunciará á él! ¡jamás! Lo probé ayer en el picadero, y creo que nos entendemos ya muy bien. Estoy segura de que podría dominarle. —Sí, pero de Anguilhon ha tenido la misma impresión que yo y le cree capaz de jugar una mala partida al que lo monte. —Te suplico Annie, dijo la señora Villars, que no seas testadora.

—¡Oh! mamá, tú no entiendes nada de caballos, dijo la joven con cierta irritación. Apenas si distingues la cabeza de la cola. —Todo el mundo se echó á reír, excepto el Marqués que permaneció serio, y Annie tuvo la intuición de que le había chochado su vivacidad. —Es verdad, continuó, con acento más suave, que hay que tener atención á la equitación para comprender el placer que se siente en montar un animal de raza lleno de vida y algo difícil. —No, respondió la señora Villars, no comprendo ese placer, pero comprendo muy bien la pena que me causaría verte estropeada, desfigurada. —Tranquícese usted, señora, dijo Jacobo: no consentiremos á esta señorita que compre un caballo peligroso. —Pero en fin ¿qué vicio han descubierto ustedes en ese alcazán? —Ninguno á no ser una nerviosidad excesiva. Entre las rodillas de un jinete no sería de temer, pero no me gustaría verlo montado por una mujer. —¡Es tan hermoso! dijo Annie con lágrimas de despecho y de pesar en los ojos. —Sí, convenjo en ello: pero el ba-

yo es soberbio y le dará á usted bastante que hacer; está mucho mejor equilibrado y es digno de una Reina. —La señorita Villars hizo aún una mueca de rebeldía y trató de desafiar la mirada del Marqués fija en ella: sus dedos arrollaron nerviosamente el extremo de su ceñidor. —Son ustedes dos contra mí, dijo enojándose de hombros, tengo que ceder. ¡Vaya por el bayo! —¡Gracias á Dios! ¡Eso se llama ser una joven razonable, dijo el señor de Keradieu. Es bastante raro que una americana se someta á tan buen género. —Tienen acaso un carácter tan independiente? preguntó Jacobo. —¡Independiente? ¡Ya lo creo! En primer lugar, en los Estados Unidos existe el principio de abstenerse de dar consejos á nadie, ni aún á sus parientes más próximos. Entre nosotros, eso se llama egoísmo, y allá, respeto á la libertad individual. —Por ejemplo un americano amigo mío que leyó en nuestros ómnibus un aviso de la prefectura preceptuando á los viajeros que no abandonasen el coche hasta estar seguros de que podían hacerlo sin peligro me manifestó su extrañeza. Este aviso lo pareciera ridículo y hasta impertinente; lo consideraba como un ataque á la li-

bertad, es decir, á la libertad de hacerse aplastar. Esto te dará idea del espíritu del país. —En ese caso, señorita, me veré en la obligación de pedir á usted perdón por haber querido impedirle que se estrelle, dijo Jacobo con fina sonrisa. —Y por mi parte, para conformarme con las costumbres de Europa, supongo que debo dar á usted gracias por el interés que me ha manifestado. —Perfectamente, respondió el Marqués. —Bravo! exclamó el barón; así cada uno de ustedes habrá cumplido con su deber. —Señor de Keradieu, me maravillo de que haya usted tenido valor para casarse con una americana, dijo la señorita Villars, que sentía la necesidad de vengarse su derrota en alguien. —Perfectamente, respondió el Marqués. —¡Ah! ¡pobres americanas! ¡si supiesen lo que les aguarda en Europa! dijo Clara con tono de broma. —Vendrían todas, respondió ale-

grememente el barón. Después, observando los cartapacios y las cartas empezadas, dijo: ¡Ah! estaban ustedes despachando su correo. Estoy seguro de que van ustedes á enviar lindas descripciones del baile de ayer. Dentro de cien años habrá en los Estados Unidos documentos muy interesantes acerca de Europa y correspondencias de valor inestimable. —Debemnos esperar que las nuestras pertenezcan á ese número. Los dos amigos se levantaron para despedirse. Mientras la señora de Keradieu se ponía su abrigo, la señorita Villars dijo al barón: —Conque, cuento con usted para ajustar la compra de ese famoso bayo. ¿no es verdad? —Perfectamente; lo tendrá usted pasado mañana y empezaremos nuestros paseos matinales. —Me alegro en el alma! Tengo necesidad de ejercicio y de aire libre. —En el momento de partir fijó el Marqués sus ojos en la joven y le dijo, alargándole la mano por vez primera: —No me guarda usted rencor, Annie le dió la suya y respondió con alegre sonrisa: —De ninguna manera. (Continuará.)

DE POLICIA

Secretario interino

Habiendo sido delegado a las órdenes del Secretario de Gobernación el capitán Nestor Carbonell, Secretario de la Jefatura de la Policía Nacional, ha sido destinado para desempeñar este último cargo, el antiguo y experto oficial mayor, Antonio Sánchez Arregui.

LA CASA QUINTANA

JOYERIA FRANCESA
Ha recibido un gran surtido de
OBJETOS DE PLATA
para regalos, y otros artículos, así como joyas de oro y brillantes.

NECROLOGIA

Han fallecido:
En Matanzas, don Brígida García y Pérez y la señora Asunción Cuni de Ros.
En Cienfuegos a la edad de 85 años la señora Genoveva Lastres, viuda de Romagos.
En Camagüey, la señora Teresa Luisa Céspedes de Quesada.
En Sagua, la señora Ignacia María Cabeza.
En Santiago de Cuba, la señora María López Bandomo de Ciria.

DE TEMPORADA

Muchas personas distinguidas han dejado la Habana: se han ido "de temporada." Todas esas personas distinguidas han llevado equipajes cómodos y económicos, comprados en "El Lazo de Oro," Manzana de Gómez, frente al Parque Central.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

El señor Méndez Capote

El ex-vicepresidente de la República doctor don Domingo Méndez Capote, visitó hoy al general Gómez, con quien departió durante tres cuartos de hora, de diferentes asuntos.

Nombramientos

El señor Presidente de la República a propuesta del Secretario de Instrucción Pública, ha firmado hoy un decreto nombrando a los doctores don Carlos de Latorre y don Felipe García Cañizares, para que publiquen la obra del difunto don Felipe Poe.

Asuntos particulares

Para hablarle de asuntos particulares hoy visitó al jefe del Estado el doctor Eusebio Hernández.

El pago a la policía

El señor Presidente de la República, por decreto de esta fecha, ha resuelto que por el Ayuntamiento de la Habana se adopten las medidas oportunas para que el pago de las atenciones del Cuerpo de Policía Nacional se verifiquen con carácter de preferente y tan pronto como en Tesoro municipal haya ingresos suficientes a cubrir dicha atención, antes que ninguna otra de las atenciones corrientes del propio Ayuntamiento, sin esperar, por lo tanto, a que los ingresos municipales cubran el importe de sus obligaciones.

Nombramiento

A reserva de la aprobación del Senado, el señor Presidente de la República ha nombrado hoy al señor don Domingo Espino y Carbó, miembro del Partido Liberal, para el cargo de Comisionado del Servicio Civil, por el cuatrienio comprendido de 1.º de Julio de 1911 a 30 de Julio de 1915.

La comisión liberal

Una vez más se han reunido hoy con el señor Presidente de la República los representantes a la Cámara por el Partido Liberal señores Sarrain, Messonier, García Santiago, Mendieta y Campos Marquetti.

Antes de entrar en el despacho del jefe del Estado, dichos señores llamaron a su presencia a los representantes de la prensa que acuden a Palacio para encarecerles hicieran constar no ser cierto como por alguien se ha dicho que ellos hayan visitado al doctor Eusebio Hernández para rogarle retirase su candidatura a la Presidencia de la República.

Que visitaron a dicho señor como lo harán también a los señores Machado, Zayas y Asbert para darles cuenta de las manifestaciones del General Gómez, las cuales consisten en su decidido propósito de no ir a la reelección, y que tampoco tiene candidato para sucederle como asimismo su propósito de respetar la Constitución y la ley Electoral en todo lo que tenga relación con las futuras elecciones presidenciales, acatando los designios del pueblo, sea cual fuere el resultado de aquellas.

En cuanto a la misión de dichos señores, nos manifestaron no ser otra que la de reunir voluntades, realizando por todos los medios la unión más estrecha de todos los elementos del liberalismo. En cuanto a candidatura para la Presidencia, acatarán incondicionalmente lo que haga en ese sentido la Convención Nacional del Partido.

Escritura

Esta tarde ó mañana se firmará la escritura para la construcción del ferrocarril de Guantánamo a Baracoa.

Con el objeto indicado acudieron hoy a Palacio el Presidente y Vicepresidente del Banco Español, señores Marimón y Steinbart, no pudiéndose firmar dicho documento por no haber acudido el Notario con la citada escritura.

SECRETARIA DE ESTADO

No hay intervención

El señor Secretario de Estado nos ha facilitado, para su publicación, el documento siguiente:

"Habiendo sido informado el Departamento de Estado americano que se están haciendo esfuerzos en determinados lugares de Cuba para explotar la visita a Cuba del Secretario de la Guerra acompañado de varios funcionarios de su Departamento, y para desfigurar el hecho de su visita, dándole un falso colorido de significación política, la Legación de los Estados Unidos de América ha recibido instrucciones para hacer pública la presente declaración oficial, a fin de poner término de una vez para siempre a toda insinuación política injustificada con respecto a esta visita.

Deberes oficiales relativos a asuntos relacionados con el canal de Panamá han hecho que el Secretario de la Guerra, acompañado del jefe de Estado Mayor, y del General Crowder, Jefe Auditor General del Ejército, hagan una visita de inspección a la zona del canal. La obra de extraer el "Maine" que se está efectuando por Ingenieros del Ejército, es algo que el Secretario de la Guerra deseaba naturalmente inspeccionar, y se consideró además conveniente que el Secretario de la Guerra y sus acompañantes, a su regreso de Panamá, se aprovecharan de la ocasión para hacer una visita amistosa a la República de Cuba, por cuyos intereses más importantes tanto se desvelan los Estados Unidos, y cambiar cortesías con el Gobierno cubano.

El Gobierno de los Estados Unidos no ha creído que valía la pena de negar las falsas historias de posible intervención que se han hecho circular en ciertas secciones de la prensa, siendo el hecho que ninguna cuestión de esa clase ha sido objeto de consideración por ese Gobierno, cuya única preocupación en relación con los asuntos cubanos en años recientes ha sido el rápido desarrollo de los espléndidos recursos de Cuba, los cuales se verán en los Estados Unidos con tanto placer. El proceso de explotación debe siempre estar resguardado por aquella política económica, sabia y deliberada, tan esencial a la estabilidad financiera y política.

(firmado) John B. Jackson."

Habana, Julio 19 de 1911.

El retrato de la Avellaneda

El nuevo Cónsul de Cuba en Madrid señor Rivero, que embarcará dentro de pocos días para su destino, estuvo en la mañana de hoy en la Secretaría de Estado, examinando el expediente relativo a la adquisición de un retrato, en venta, de la Avellaneda y acerca del cual se nombró una comisión por la Secretaría de Instrucción Pública para que comprase su autenticidad.

SECRETARIA DE HACIENDA

Subasta

Esta mañana se efectuó en la Secretaría de Hacienda la subasta para el suministro de libros é impresos durante el ejercicio de 1911 a 1912.

Se presentaron once proposiciones, con las que se dará cuenta al doctor Martínez Ortiz para su resolución.

Ascensos y nombramientos

Han sido ascendidos a Oficiales de quinta y cuarta clase, respectivamente, de la Secretaría de Hacienda, los señores José G. Poo y Rodolfo Catalá y se ha nombrado oficial tercero el señor Antonio Hernández León.

La señorita Angela Izaga ha sido nombrada Auxiliar de la Secretaría de Hacienda, y el señor Matilde Palenque y Díaz Inspección de la Aduana de Batabanó.

Se modificará

El Director General de la Lotería señor Sánchez, se propone estudiar el plan de sorteos para los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre próximos, pues le parece excesivo el número de 26 mil billetes de que consta, siendo, por tanto, muy probable que se modifique dicho plan.

SECRETARIA DE JUSTICIA

Entrevista

El Director de nuestro colega "El Comercio," representante a la Cámara, señor Wilfredo Fernández, celebró esta mañana una detenida entrevista con el Secretario de Justicia.

Dicha entrevista está relacionada con el expediente abierto al doctor Pasalodos.

SECRETARIA DE SANIDAD

Precauciones contra el cólera.—Gestiones del señor Secretario de Sanidad y Beneficencia.

Por la Secretaría de Sanidad y Beneficencia se están adoptando medidas en previsión de que pueda invadirnos la epidemia de cólera. A ese efecto, se ha dictado un Decreto que ya ha sido publicado y en el que se disponen severas precauciones contra las procedencias de Italia.

En vista de la existencia de casos en la cuarentena de Nueva York y considerando el peligro cierto que ese hecho pudiera envolver entre nosotros, el Secretario de Sanidad y Beneficencia, después de un cambio general de impresiones con el doctor Guiteras, Director de Sanidad, ha acordado que éste pase a Nueva York a realizar los estudios convenientes y que estime oportunos.

Importante Circular

El Secretario de Sanidad y Beneficencia, ha constituido dos tribunales, uno para la Dirección de Beneficencia y otro para la de Sanidad, con objeto de que reciban é inspeccionen todos los artículos que se suministren a las

mismas y bajo su personal responsabilidad cuiden de que esos artículos se ajusten en un todo a lo preceptuado en los distintos pliegos de subastas.

Traslado de restos

Se le ha autorizado a la señora Juana López de Viña la exhumación y traslado desde el cementerio de Colón al de Santa Clara de los restos del señor Sergio Monteagudo y López.

Subastas

Se le ha comunicado al señor Jefe local de Sanidad de Güines, que el señor Secretario ha tenido a bien aprobar el expediente de subasta para el suministro de efectos de ferretería é impresos para esa Jefatura local adjudicándosela al señor Aquilino Vega y también se le ha adjudicado al señor Leopoldo Mercader los suministros de maíz y hierba para la Jefatura local de Sanidad de Baracoa a razón de \$2.15 el quintal de maíz y a \$0.06 el mazo de hierba.

Alzada

El señor Director de Sanidad ha contestado a un escrito de los señores Luis Raspán, A. H. de Beche, W. A. Castle, Ricardo Pernas, Angel López y Cuervo y Compañía participándoles que se complace en escucharlos y atender a las razones que en su defensa deseen aducir a cuyo fin los recibirá hoy miércoles entre 8 y 10 de la mañana con respecto a la alzada contra la disposición de cambiar las tapas de las botellas de gaseosas.

Visita al señor Secretario

En el día de ayer se entrevistó con el señor Varona Suárez, Secretario de Sanidad y Beneficencia, el representante por la provincia de Pinar del Río señor don Wilfredo Fernández, con el objeto de manifestarle el mal estado sanitario en que se encuentran algunas localidades de dicha provincia, y muy particularmente la de San Luis.

El señor Varona Suárez prometió al señor Fernández el ocuparse detenidamente del asunto.

Junta de Sanidad

En la sesión celebrada por la Junta Nacional de Sanidad y Beneficencia en la tarde de ayer, 18 del actual, se tomaron los siguientes acuerdos:

Darse por enterada la Junta, de la imposibilidad que ha tenido el doctor Córdova, para poder emitir su ponencia con respecto al concurso para la provisión de plazas de Tesoreros Contadores, por haber recibido con alguna tardanza los expedientes sobre este asunto.

Incluir para la próxima sesión la ponencia del doctor Cabrera, sobre la Dirección del Balcón de Madrugá.

Recomendar al señor Secretario que por conducto de la Dirección de Beneficencia, se autorice a la administración del Hospital de Cienfuegos al pago por cuenta de sobrante de fondos propios, el importe de las comunicaciones en los periódicos, de las convocatorias para cubrir la plaza de Director del mencionado Hospital.

Nombrar una ponencia compuesta de los señores Guastalla, López del Valle, Cabrera y Ros, para que dictaminen sobre el problema de acometimiento de las aguas pluviales de las casas a las cloacas del nuevo alcantarillado, en esta ciudad, y a cuyo efecto, se repartirán copias del expediente incoado, a los señores Vocales.

Repartir copias a los señores Vocales, del Informe del doctor Casuso sobre profilaxis de la sífilis, para ser discutido en la próxima sesión, nombrándose ponente para el estudio de su aspecto legal a los doctores Cabrera y Ros.

Se acuerda, por último, enviar un escrito laudatorio al Secretario de Instrucción Pública, por el establecimiento en nuestro país de la primera colonia escolar, que implica un adelanto a favor de los pre-tuberculosos.

MUNICIPIO

Reparto natal

El reparto del gremio de tejidos, que dió lugar recientemente a una ruidosa protesta en el acto de la constitución del gremio en el salón de sesiones del Ayuntamiento, ha sido declarado nulo por el Alcalde.

Los baños de mar

Aun no ha enviado Mr. Steinbart al Alcalde los pasajes de tranvías para los pobres que desean bañarse en el balneario de Carneado, en el Vedado.

Por esta causa todavía no se ha procedido al reparto de los tickets para los baños.

Créese que a principios de la próxima semana ya estarán en poder del Alcalde los tan esperados tickets.

Comisión terminada

El Alcalde ha dejado sin efecto la comisión especial que se confirió al señor Angel María Bonillo en el Depósito Municipal.

DEPURATIVO RYAM

Para la sangre, granos, barros, sarpullido, herpes, reuma, lagas, úlceras, sífilis, etc., afecciones y manchas en la piel que provengan de impureza de la sangre. Depósito y Agencia: RICLA 99.

TELEGRAMAS DE LA ISLA

Guantánamo, Julio 19, 10 a. m.
DIARIO DE LA MARINA,
Habana.

Anoche, a las doce, se declaró un gran incendio en la calle de Crombet y Varona, quemándose tres casas, una cuartería, la tienda de ropa de Casildo Arce y el almacén de comestibles de Antonio Vales, que fué totalmente destruido por las llamas. Los bomberos se comportaron admirablemente, logrando localizar el fuego y evitando que se quemara el almacén "Valenciana," que estuvo en inminente peligro. Hubo catorce heridos y contusos leves. Las pérdidas se calculan en 30,000 pesos. La opinión popular cree que el fuego ha sido intencional. Las pérdidas hubieran sido menores si el Ayuntamiento tuviera bien atendido el acueducto, pues el agua era escasa y con muy poca presión.
El Corresponsal.

TELEGRAMAS POR EL CABLE ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada
LA PRENSA FRANCESA
DESCONTENTADA
Paris, Julio 19.

La prensa de esta capital continúa insistiendo en que el gobierno español debe dar una satisfacción al francés por la detención del cónsul ó agente consular de Francia en Alcazarquivir, por las tropas españolas.

El "Eco de París" persiste en pedir que el Embajador de Francia sea retirado de Madrid, si España no da la satisfacción de referencia.

EN OBSEQUIO A GARIBALDI
Nueva York, Julio 19.

Unos quinientos italianos de los más prominentes de la colonia de dicha nacionalidad, dieron anoche un gran banquete en honor del general Giuseppe Garibaldi, nieto del célebre patriota italiano y que acaba de desempeñar un papel tan brillante en la revolución mejicana.

Pronunció el general Garibaldi un discurso, en el cual declaró que cuando un pueblo oprimido pedía el auxilio, la familia de Garibaldi estaba siempre dispuesta a desenvainar su espada para combatir la tiranía; que consideraba un gran honor para él haber cooperado a libertar a Méjico, que bajo su nuevo gobierno tardará poco en ser una de las grandes naciones del mundo.

IMPORANTE DECLARACION

"Se ha ofrecido con insistencia a mi hermano, agregó, ponerse al frente de un levantamiento en Cuba, a lo cual se ha negado, por creer que la república cubana está bien gobernada en la actualidad."

HUELGUISTAS AGRESIVOS

Ambres, Julio 19.

Los trabajadores que se ocupaban en la descarga de un vapor de la línea "Red Star," fueron agredidos anoche por los huelguistas y sus simpatizadores, que apedrearon además a la policía desde las ventanas y balcones de las casas más próximas al puerto.

La policía se vió obligada, para restablecer el orden, a hacer fuego sobre los alborotadores.

CALOR EXTRAORDINARIO

Valdez, Alaska, Julio 19.

Ha pasado sobre esta región una ola de calor que ha hecho subir la temperatura de una manera extraordinaria en esta latitud.

Los ventisqueros así como las nieves en las cimas de las montañas se están derritiendo y las aguas que bajan de las lomas hinchan el cauce de los ríos, que se están desbordando y amenazan llevarse los puentes que conducen a las minas.

ESPANTOSA ESTADISTICA

Londres, Julio 19.

A 650,690 ascienden las defunciones ocasionadas por la peste bubónica en la India Británica, duran el primer semestre del año corriente.

Han resultado inútiles cuantos esfuerzos han hecho las autoridades para combatir el contagio y extirpar el mal.

AVANCE DE LOS REVOLUCIONARIOS

Port-au-Prince, Julio 19.

La situación se agrava por momentos, pues los revolucionarios que han ocupado a Saint Marc marchan ahora sobre Archabaie.

LA DEFENSA DEL GOBIERNO

El gobierno ha movilizado apresuradamente, en esta plaza, dos divisiones para contener el avance de los revolucionarios y el cañonero "Antoine Simon," que ha sido traído de Jamaica, está custodiando el puerto.

EL TRUST DEL ACERO

Nueva York, Julio 19.

Mr. Schwab, primer vicepresidente de la compañía de los aceros, que acaba de regresar de Europa, niega que se haya tratado en la conferencia de Bruselas de regular los precios de los artefactos de acero, siendo en extremo favorables las condiciones en que esta industria se desarrolla en Europa.

Mr. Farrell, el presidente de la citada compañía, que llegó de Europa después de Mr. Schwab, corrobora las declaraciones de éste.

LA CAIDA DE SIMON

Port-au-Prince, Julio 19
Dase por inevitable la caída del presidente Simon, pues ya todos los distritos del Norte de Artibonté están en armas.

Los rebeldes se encuentran muy cerca de Cabo Haitiano.

VAPORES FLETADOS

Para transportar tropas a dicho lugar, que se encarguen de la defensa de la ciudad, el gobierno ha fletado los vapores alemanes "Syrrava" y "Allemania."

HUELGA DE PANADEROS
Ciudad de Méjico, Julio 19

Un gran número de panaderos se ha declarado en huelga, pidiendo ocho horas de trabajo.

AMENAZAS AL GENERAL REYES

Ha causado sensación la noticia propagada por los amigos del general Reyes, referente a haberse descubierto un complot para asesinar a éste.

En cartas anónimas se le exige a Reyes que se retire de la política si no quiere morir.

GRAVES DESORDENES

Cardiff, Julio 19

De resultados de la huelga que sostienen los empleados de los muelles, ayer ocurrieron aquí graves desórdenes, en los cuales resultaron doce policías y varios paisanos heridos graves.

Fué quemada una gran casa, que servía de depósito de mercancías. Los amotinados interrumpieron en sus trabajos a los bomberos y se apoderaron de gran cantidad de bebidas allí depositadas.

Las tropas de Newport han salido para dicho lugar.

EL DEPUESTO SHAH DE PERSIA

Teherán, Persia, Julio 18

Mohamed Ali Mirza, el depuesto Shah de Persia, ha llegado de incognito a Gumeshtpe, Persia, con el propósito de apoderarse nuevamente del trono.

Ignórase con qué fuerzas cuenta para tan arriesgada empresa.

El gobierno ha ordenado a las tropas que salgan para Kurdistan, con objeto de aplastar el movimiento revolucionario que allí gana fuerza y a cuyo frente se encuentra Dowleh, hermano del destronado Shah.

SORPRESA EN LONDRES

Londres, Julio 19

La noticia de la llegada de Mirza a Persia ha causado aquí gran sorpresa; pues todos aquí creían que se encontraba dándose baños en Alemania, para cuyo país salió desde Odessa, habrá próximamente un mes.

Con haber vuelto a Persia y fomentado una revolución, Mohamed Ali Mirza ha perdido el derecho a la pensión anual de \$82,500 que le pagaba el gobierno persa.

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Julio 19.

La cotización de las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana registradas aquí, abrió hoy a £78¼.

COTIZACIONES DEL AZUCAR

Los precios a que abrió hoy el mercado azucarero son los siguientes: Azúcares centrifugas, pol. 96, 13s. 0d.

Azúcar mascabado, pol. 89, a 11s. 6d.

Azúcar de remolacha de la pasada cosecha, 12s. 4½d.

VENTAS DE VALORES

Nueva York, Julio 19.

Ayer, martes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 249,600 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Para OBJETOS DE CARCHICO, visite usted

LA SECCION X

LA CASA MEJOR SURTIDA

Obispo 85.—Teléf. A 3709

Dispensario "La Caridad"

Los niños pobres y desvalidos cuentan sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzado.

Dios premiará a las personas que no olvidan a los niños desvalidos. El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana 58.

Dr. M. DELFIN.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

GUERVO Y SOBRIÑOS

Muralla 37 A. alto

Teléfono 602. Telégrafo: Teodomiro

Apartado 6846.

COMUNICADOS

Centro Asturiano

SECCION DE ASISTENCIA SANITARIA

SECRETARIA

(Concurso)

Hallándose vacante la plaza de Administrador de la Quinta Covadonga, por acuerdo de la Sección de Asistencia Sanitaria se anuncia por este medio, para general conocimiento, que dicho cargo se proveerá por concurso.

Las solicitudes que deseen presentar los señores socios fundadores y de número provinciales, se admitirán en esta Secretaría todos los días hábiles de 8 a 10 de la mañana y de 12 a 4 de la tarde, hasta el próximo día 29 inclusive, de Julio de 1911.

Habana, 19 de Julio de 1911.

El Secretario, A. Machin, 11-19 JI.

Centro Asturiano

SECRETARIA

SUBASTA DE OBRAS EN

LA QUINTA "COVADONGA"

De orden del señor Presidente y por acuerdo de la Dirección, se anuncia por este medio, para general conocimiento, que se sacan a pública subasta las obras de ampliación y reforma en el departamento "Segundo Alvarez" de la Quinta Covadonga. Los planos y pliego de condiciones están en esta Secretaría a la disposición de cuantas personas deseen examinarlos, todos los días hábiles de una a cuatro de la tarde, hasta el día 3 del próximo mes de Agosto.

A las indicadas horas se admitirán proposiciones en dicha oficina, y el expresado día 3 de Agosto se admitirán también hasta las OCHO EN PUNTO DE LA NOCHE, hora en que se reunirá la Directiva en el salón de sesiones de este Centro, para proceder al acto de la subasta.

La sesión será pública, pudiendo presenciarse todos los licitadores. Habana, 17 de Julio de 1911.

El Secretario, A. Machin, 17 JI.

DR. GABRIEL M. LANDA

De la facultad de Paris y Escuela de Viena

Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído

Consultas de 1 a 3. San Rafael 1.

Domicilio: Paseo entre 19 y 21.

C 2025 VEDADO JI. 1

Bananina

HARINA DE PLATANO

Alimento completo para los NIÑOS, ANCIANOS Y CONVALESCIENTES.

DE VENTA en Farmacias y viveros finos.

C 2098 JI. 1

VIDA DEPORTIVA

El circuito europeo.—Final de la séptima etapa.—Resultados de la prueba aérea con el ganador.—Tiempos empleados en la etapa y en su conjunto.

La séptima etapa del circuito europeo: Calais-Londres con escala en Douvres y en Shoham que terminó la primera mitad de ese largo viaje aéreo por el día 3 de Julio.

Once aviadores, de los que uno con pasajero Renaux atravesaron el canal de la Mancha y fueron a aterrizar en Douvres.

A la salida por la mañana, el tiempo se presentó hermoso, con brisa ligera que rizaba suavemente el mar. Una concurrencia inmensa esperaba a los aviadores en el aeródromo.

Vedrine llegó primero. Después de algunos vuelos hermosos tomó contacto con el suelo inglés.

Realizó la travesía en una hora aproximadamente.

Los otros concurrentes se siguieron con poco intervalo. Todos parecían frescos y dispuestos, y después de echar pie a tierra se les vio pasearse con sus amigos por el aeródromo.

Después de su llegada, volvieron a subir a sus aeroplanos y con dos minutos de intervalo, se elevaron para ganar Shoreham donde Vedrine llegó a las 7 y 19 segundos por sus camaradas, con excepción de Train y de Gibert. El primero por haber perdido su ruta y el segundo por interrupción del motor con aterrizamiento en New Haven. Su máquina quedó deteriorada.

A las 7 y 36, Vedrine volvió a salir, siempre a la cabeza, para el aeródromo de Hendon, cerca de Londres donde llegó a las 8 y 34.

La muchedumbre que esperaba a los aviadores le hizo una ruidosa ovación así que saltó alegremente de su aeroplano.

Los otros aviadores llegaron después que Vedrine, en el orden siguiente: Vidart, Kimmerling, Beaumont, Valentine, Garros, Tabuteau.

Este último, apenas batió de su máquina, se desplomó en el suelo y se quedó dormido.

El aviador Renaux que transportaba un pasajero tuvo que aterrizar en East-Bourne.

La primera parte del circuito quedó terminada, siendo el aviador André Beaumont, teniente Conneau el ganador por haber recorrido en menos tiempo el trayecto París-Londres.

El premio de 12,500 dólares del "Standard," de Londres, le fué adjudicado.

El aviador Gibert ganó el premio de Douvres, por haber realizado más rápidamente la travesía del estrecho. Cubrió la distancia en 37 minutos, 57 segundos.

Vedrine obtuvo el premio de 1,000 dólares para el más veloz viaje de Douvres a Shoreham.

En el aeródromo de Hendon Park donde un gentío inmenso seguía desde por la mañana las peripecias de la carrera, una gran pizarra indicaba los progresos de la misma desde la salida de Calais. Las llegadas se anunciaban por medio de chupinazos.

Julio, nos dicen que ganó el circuito europeo el teniente de navío Conneau, vencedor también de París-Roma.

Garros y Vidart se clasificaron respectivamente en segundo y tercer lugar.

De los sesenta aviadores inscriptos para el circuito, nueve solamente llegaron al final. Esos nueve aviadores abandonaron Calais por la mañana a las 6 en dirección a París.

Numerosos destacamentos de tropas se habían enviado a ese sitio para contener al público en las barreras y mantener el orden.

Todas las precauciones se tomaron para evitar otra catástrofe como la de Issy-les-Moulineaux, donde el Ministro de la Guerra Berteaux encontró muerte tan horrible.

Por haber Monsieur Lepine prohibido que los aviadores volaran sobre París tuvieron estos que dar una gran vuelta para llegar a Vincennes.

La prueba entera se disputó realmente entre Beaumont y Garros los dos primeros del circuito.

Garros llegó a Vincennes diez minutos antes que Beaumont lo que no impidió al teniente de navío clasificarse primero en la totalización de las diferentes etapas.

En medio del mayor entusiasmo fueron recibidos los aviadores.

Al teniente Conneau lo llevaron en triunfo sus camaradas.

Vidart llegó primero a Vincennes, arribó a las 8 y 35. Los otros se siguieron por este orden: Gibert, 8 y 45; Garros, 9 y 15; Beaumont, 9 y 25; Renaux, con su pasajero, a las 10 y 25.

Kimmerling al llegar anunció que Vedrine había roto su máquina en Amiens y salió con otra nueva.

He aquí el tiempo oficial empleado por los aviadores para efectuar el viaje Calais-Vincennes:

Vidart, 2 horas, 33 minutos, 6 segundos; Gibert, 2 horas, 36 minutos, 40 segundos; Garros, 3 horas, 13 minutos; Beaumont, 3 horas, 23 minutos, 15 segundos; Renaux, 4 horas, 13 minutos, 9 segundos; Kimmerling, 4 horas, 21 minutos, 24 segundos.

Este último cayó no lejos de Boulogne-sur-Mer. Su máquina resultó destrozada, aunque saliendo el aviador del accidente indemne. Saló en automóvil para Calais donde se procuró una máquina con la que siguió rumbo a París.

He aquí el tiempo empleado por los seis primeros aviadores para efectuar todo el circuito europeo:

Beaumont, 58 horas, 36 minutos, 45 segundos.

Garros, 62 horas, 18 minutos, 34 segundos.

Vidart, 73 horas, 32 minutos.

Gibert, 89 horas, 42 minutos, 31 segundos.

Kimmerling, 93 horas, 10 minutos, 24 segundos.

Renaux, 110 horas, 44 minutos, 5 segundos.

Tabuteau tuvo que aterrizar a 60 kilómetros de París y Vedrine descendió en Compiègne y Barra en Buc.

Los señores don José Negreira, don Rafael Peña, don Enrique Pendás y don César Planells.

El teniente Juan González, farmacéutico del Ejército Permanente. Le acompaña su señora.

La familia del señor González Goyantes.

El joven estudiante don Miguel Juara.

Mr. Rufus Gent, ingeniero civil.

Don Faustino Sirvent, hijo del ex-representante a la Cámara de Representantes que lleva igual nombre; persona muy popular y querida en Gibara.

EL "MIAMI"

Procedente de Knights Key llegó esta mañana el vapor americano "Miami."

Sólo trajo cuatro pasajeros de primera.

Uno de ellos es don Francisco de Paula Auzá, rico hacendado de Santiago de Cuba, que regresa de New York, adonde lo llevaron negocios que dirige.

INFRACCION

El vigilante Montero, de la Policía del Puerto, denunció al blanco Laureano Hernández Fumero, patrón del bote "Sebastiana," folio 315 y vecino de Sevilla número 35, en Casa Blanca, por haber salido

fuera de la puerta del muelle de Caballería en busca de pasaje para su embarcación, infringiendo el Reglamento del Puerto.

HERIDO

En el Centro de Socorro de Casa Blanca fué asistido Francisco Legorpi González, jornalero y vecino de Peñalver número 20, de una herida contusa en la región frontal.

Dicha lesión se la ocasionó casualmente trabajando a bordo del vapor americano "Saratoga."

DESEMBOLADOS

Por la Capitania del Puerto ha sido desembolado el tripulante de la goleta americana "H. F. Beachan," Mr. W. S. Peters, y el del bergantín español "Joaquina," Tomás González Rodríguez.

"LA PLATA"

El vapor alemán de este nombre fondeó en puerto hoy, procedente de Hamburgo y escalas, con carga general.

EL "KIRKOWALD"

Con cargamento de azúcar entró en puerto hoy el vapor inglés "Kirkowald," procedente de Cárdenas y Caibarién.

En este puerto tomará un resto de carga y seguirá viaje a los Estados Unidos.

trabajo, no habiéndoselo hecho y disponiendo del dinero.

Agregó el denunciante que Villava también ha usado igual procedimiento con Modesta Robaina y Eulalia Aguirre, que residen en Santa Ana número 2.

UNA CARTERA OCUPADA

En la casa de compra-venta "La Favorita," situada en la calle de Animas número 30, fué ocupado ayer por un agente de la secretaría, el portamenada que le fué sustraído el domingo último, durante las fiestas a la Virgen del Carmen que se celebraban en la iglesia de San Agustín, a la señora Altargracia de Cárdenas Lavielle, vecina de la calle de Neptuno núm. 120.

ROBO DE UN REVOLVER

En la jefatura de la policía secreta se presentó ayer el señor Leopoldo Alonso Gramiatges, teniente del Cuerpo de Artillería, manifestando que de una casa que habita en la fortaleza de la Cabaña, en unión de otros tres oficiales, le han sustraído, sin saber por quién, un revólver de reglamento que aprecia en la suma de 25 pesos.

COMPLACIDOS

En nuestra edición de ayer tarde dimos cuenta del lamentable accidente ocurrido a la joven Asunción López y a su hermana la menor Nieves, que recibieron lesiones al caer dentro de una zanja del alcantarillado en el Vedado, por haber sido arrastrado por un carrerón el tablón en que estaban paradas.

Con gusto consignamos, pues así nos suplican lo hagamos constar, que cuando ocurrió tan lamentable accidente, estaban dicha joven y su hermana, acompañadas de su señora mamá, esperando un tranvía.

Quedan complacidas.

Noticias del Puerto

El "Sicilia."—Material de guerra que llega tarde.—Fué pedido por don Porfirio.

El "Sicilia," buque de la Compañía burguesa-Americana, entró hoy muy temprano en puerto.

Trae mucha carga para este puerto; pero muy pocos pasajeros.

El número total es que diez para la Habana y uno para Aguadilla.

Entre el cargamento figuran 1,867 cajas con parque de guerra. Habían sido encargadas a Alemania por el ex-Presidente de la República de Méjico, don Porfirio Díaz. El consignatario de esta mercancía es el comandante militar de Veracruz; pero como el "Sicilia" no irá a ese puerto, el cargamento se desembarcará en la Habana para ser trasladado al primer buque de la misma Compañía que salga de aquí para Veracruz.

Esas municiones de guerra, en vista del cambio de Gobierno de Méjico, serán entregadas al actual Ministro de la Guerra.

EL "REINA MARIA CRISTINA"

Según estaba anunciado, hoy llegó de Veracruz, para seguir mañana viaje a España, el vapor de la Compañía Transatlántica Española "Reina María Cristina."

Es regular el número de pasajeros que vienen en este buque de Méjico, pero enorme el que embarcará en la Habana.

EL DOCTOR CABRERA DEL RIO.—SU SIGNIFICACION EN VERACRUZ.

Entre los pasajeros del vapor español que desembarcaron en la Habana figura el doctor don Manuel Cabrera del Río, médico cubano que desde hace cincuenta años reside en la capital del Estado de Yucatán, donde es muy respetado.

Desempeña allí importantes cargos del Gobierno.

Es director del Instituto veracruzano, y profesor de electricidad en la Escuela Naval Militar, con el grado de teniente.

También ostenta el cargo honoroso

de Presidente de la Sociedad de Beneficencia Cubana en Veracruz, de la cual es Presidente honorario el general Enrique Loinaz del Castillo, Ministro de Cuba en Méjico.

Con el doctor Cabrera del Río llegaron sus dos hijos don Alejandro y don Rafael; el primero doctor dental y el segundo maestro compositor.

Dichos señores vienen a pasarse en Cuba unos días. Visitarán sus posesiones de San Juan de los Remedios (Santa Clara), de donde es natural don Manuel, y regresarán muy pronto a Veracruz.

RELIGIOSAS

De tránsito para España, se encuentran a bordo del "María Cristina" tres religiosas de la Compañía del Sagrado Corazón.

Una de ellas es la Reverenda Madre Mercedes Azéarate, hermana del ex-concejal de la Habana don Luis Azéarate y del Magistrado de esta Audiencia don Eduardo.

Las otras dos se llaman Reverenda Madre Laland y Reverenda Madre Calagan.

Desemamos a las virtuosas religiosas una muy feliz travesía.

ARTISTAS

Viajan en el mismo buque tres artistas de teatro: Luisa Montellano, completista, que viene a la Habana y Consuelo Abad y Francisco Ases, que se dirigen a España. Estos últimos actuaron en Cuba durante la última temporada de la compañía de Juan Balaguer.

EL "SARAOGA"

Procedente de New York, entró esta mañana en bahía el buque de la "Ward Line" "Saratoga," con carga general y pasajeros.

PERSONAS CONOCIDAS

Entre su pasaje figuran las siguientes personas:

Mr. Brad, director del periódico diario de esta capital "Havana Post." El señor Brad había ido en el correo último a New York acompañando a su hija.

Don José Gasti, comprador de tabaco.

Don Antonio Longa, joven cubano que acaba de graduarse en los Estados Unidos de Tenedor de Libros y Perito Mercantil.

LOS SUCESOS

Quemaduras.—Reyerta y lesiones.—Menor lesionado.—Hurto flagrante.—Choque y averías.—Un enfermo.—Una denuncia.—Contra un dentista.—Ocupación de una cartera.—Hurto en la Iglesia de San Agustín.—Robo de un revólver.—Complicada.

QUEMADURAS

La menor Caridad Pineda, de once años, vecina de Poicito 20, fué asistida ayer tarde en el Centro de Socorros del Segundo Distrito, de quemaduras sobre el dorso de la mano derecha, de pronóstico menos grave.

Según manifestación de los familiares de dicha menor, esta se causó el día que sufrió al introducir la mano en una sartén que contenía manteca caliente.

La paciente quedó en su domicilio por contar sus familiares con recursos para su asistencia médica.

REYERTA Y LESIONES

En Zanja esquina a Oquendo fueron sorprendidos por un vigilante de la Policía Nacional, al estar en reyerta y promover escándalo, el blanco Juan García Gómez y el negro Romualdo Gómez, los cuales se causaron lesiones leves mutuamente.

Ambos, después de ser presentados en la Séptima Estación de Policía, quedaron citados para que hoy comparezcan ante el señor Juez Correccional del Distrito.

MENOR LESIONADO

Anoche, en la Calzada de Belascoain esquina a Carlos III, el menor Genaro Sánchez Martínez, de once años, vecino de Salud 123, se cayó de la plataforma de un carro eléctrico en los momentos de ir a apearse.

A causa de este accidente sufrió dicho menor la fractura completa del radio y cúbito por su tercio inferior del antebrazo izquierdo.

Dicha lesión fué calificada de grave y el señor Juez de Guardia conoció de este hecho.

HURTO FLAGRANTE

En el interior de la casa Manrique esquina a Carlos III, el menor Genaro Sánchez Martínez, de once años, vecino de Salud 123, se cayó de la plataforma de un carro eléctrico en los momentos de ir a apearse.

A causa de este accidente sufrió dicho menor la fractura completa del radio y cúbito por su tercio inferior del antebrazo izquierdo.

Dicha lesión fué calificada de grave y el señor Juez de Guardia conoció de este hecho.

CHOCHE Y AVERIAS

En Merced y Compostela chocaron ayer a las 5 p. m., el tranvía eléctrico número 186 de la división del Vedado y Muelle de Luz y el carrerón de cuatro ruedas que conducía el blanco José de la Torre García.

Ambos vehículos sufrieron averías.

UN INFORME

El Capitán de la Décima Estación de Policía, señor Hidalgo ha informado por escrito al Juzgado Correccional de la Tercera Sección que el día 14 fué detenido por un agente de la Policía Judicial el blanco Fernando Fernández Plaza (a) "El Murciano" ó "El Soldadito," por estar acusado de hurto a un vecino de la calle de Santan Clara, por cuyo hecho ingresó en el Vivac.

UNA DENUNCIA

La Policía Secreta dió cuenta al señor Juez de Cienfuegos de una denuncia formulada por Celedonio Caneiro Fraga, vecino de la calle de Santa Clara número 9, en la que manifiesta que Valentín Rodríguez Bouza hubo de entregar al dueño de la fonda "La Casa de Alto," situada en Aguada de Pasajeros, la suma de cincuenta pesos, para el denunciante, y con cuya cantidad ha desaparecido dicho individuo.

CONTRA UN DENTISTA

Presentóse ayer en la secretaría el señor Agustín Stimpff, vecino de Villanueva número 27, manifestando que hace tres meses entregó \$23.50 a Abelardo Villava, para que le hiciera un

trabajo, no habiéndoselo hecho y disponiendo del dinero.

Agregó el denunciante que Villava también ha usado igual procedimiento con Modesta Robaina y Eulalia Aguirre, que residen en Santa Ana número 2.

Sección Mercantil

Mercado Monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana 19 Julio de 1911.

A las 11 de la mañana.

Plata española 98% a 98% V.

Calderilla (en oro) 97 a 98 V.

Oro americano contra oro español 110% a 110% P.

Oro americano contra plata española 10% a 11 V.

Centenes a 5.34 en plata

Id. en cantidades a 5.35 en plata

Lises a 4.27 en plata

Id. en cantidades a 4.29 en plata

El peso americano en plata española 1-10% a 1-11 V.

Provisiones

Julio 19

Precios pagados hoy por los siguientes artículos:

Acete de olivas.

En latas de 23 lbs. qt. \$14.74 a 14.74

En latas de 9 lbs. qt. a 15.00

En latas de 4 1/2 lbs. qt. a 15.34

Mezclada s. clase caja a 11.00

Ajos.

De Murcia 20 a 22 cts.

Montevideo 22 a 24 cts.

Arroz.

De semilla a 3.30

De canilla nuevo 3.70 a 4.14

Viejo 3.90 a 4.10

De Valencia 4.7% a 5.34

Almendras.

Se cotizan 34.00 a 35.00

Bacalao.

Noruega a 11.00

Escocia 9.34 a 10.00

Halifax (tabales) No hay

Robalo No hay.

Pescada a 7.00

Cebollas.

Del País No hay

Isléas a 26 rs.

Frijoles.		
De Méjico, negros	5.1/4 a	5.1/2
Del país		a 5.00
Blancos gordos	4.3/4 a	5.00
Jamones.		
Ferris, quintal		a 23.00
Otras marcas		a 22.00
Manteca en tercercolas.		
De primera		a 11.1/2
Artificial	10.1/2 a	10.3/4
Papas.		
En sacos del Norte		a 32 rs.
En barriles del Norte		a 7 1/2
Del país quintal		a 4.1/2
Isléas quintal		a 5.00
Tasajo.		
Se cotiza la arroba		a 32 rs.
Vinos.		
Tintos pipas, según marca		74.00 a 76.00

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

ABRE

Bitetes del Banc. Español de la Isla de Cuba, contra oro, de 4% a 5

Plata española contra oro español de 98% a 98%

Greenbacks contra oro español, 110% a 110%

Fondos públicos	Com. v. ind.	Valor	PiD.
Empréstito de la República de Cuba	114	118	
Obligaciones primera hipoteca del Ayuntamiento de la Habana	116	122	
Obligaciones segunda hipoteca del Ayuntamiento de la Habana	113	117	
Obligaciones hipotecarias P. C. de Cienfuegos a Villaclara			N
Id. segunda id.			N
Id. primera id. Ferrocarril de Caibarién			N
Id. primera id. Gibara a Holguín			N
Bonos hipotecarios de la Compañía de Gas y Electricidad de la Habana	121	125	
Bonos de la Havana Electric Railway's Co. (en circulación)	109 1/2	113	
Obligaciones generales (perpetuas) consolidadas de los F. C. U. de la Habana	113 1/2	115 1/2	
Bonos de la Compañía de Gas Cubana			N
Compañía Eléctrica de Alumbrado y Tracción de Santiago	108	110	
Bonos de la República de Cuba emitidos en 1896 a 1897			N
Bonos segunda hipoteca de "The Matanzas Water Works"			N
Id. hipotecarios Centralauro "Olimpo"			N
Id. id. Central auroero "Covadonga"			N
Obligaciones Gries Consolidadas de Gas y Electricidad	100	101	
Empréstito de la República de Cuba, 16% millones	106	110	
Mataadero Industrial	84	85	
Fomento Agrario	94	95 1/2	
Cuban Telephone Co.	90	98	

ACCIONES

Banco Español de la Isla de Cuba	110 1/2	111 1/2
Banco Agrícola de Puerto Príncipe		N
Banco Nacional de Cuba	120	130
Banco Cuba		N
Compañía de Ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Regia limitada	84 1/2	85 1/2
Ca. Eléctrica de Santiago de Cuba	25	60
Compañía del Ferrocarril del Oeste		N
Compañía Cubana Central Railway's Limited Preteridas		N
Id. id. (comunes)		N
Ferrocarril de Gibara a Holguín		N
Compañía Cubana de Alumbrado de Gas		N
Compañía de Gas y Electricidad de la Habana	101 1/2	102 1/2
Diplo. de la Habana Profesional Eléctrica de Cuba		N
Nueva Fábrica de Hielo		N
Junta de Comercio de la Habana (preferentes)	107	sin
Id. id. (comunes)		N
Compañía de Construcciones, Reparaciones y Saneamiento de Cuba		N
Compañía Havana Electric Railway's Co. (preferentes)		N
Id. id. (comunes)	110	111
Ca. id. id. (comunes)	104 1/2	105 1/2
Compañía Anónima de Matanzas		N
Compañía Alhilería Cubana		N
Compañía Vidriera de Cuba		N
Compañía Eléctrica de Sancti Spiritus		N
Compañía Cuban Telephone	50	65
Ca. Almacenes y Muelles Los Indios	105	115
Mataadero Industrial	85	80
Fomento Agrario	95	105 1/2
Banco Territorial de Cuba	159 1/2	163
Id. id. Beneficencias	26 1/2	29

Habana, julio 19 de 1911.

CAJA DE AHORROS

DE LOS

SOCIOS DEL "CENTRO GALLEGO"

DE LA HABANA

Secretaría

En Junta general celebrada por esta Sociedad el día 16 del mes en curso, se acordó repartir a los señores socios y depositantes para invertir, un dividendo de 3 por ciento por cuenta de las utilidades obtenidas en el semestre vencido en 29 de Julio último.

Se avisa a los interesados que se les abona en su cuenta, y los que deseen percibirlo, pueden hacerlo a partir del 25 del corriente.

Habana, 18 de Julio de 1911.

El Secretario p. s. r.
Ldo. José López Pérez.
11-19 7d-20

AVISO

A los Señores Accionistas de la Sociedad Anónima "LA REGULADORA"

Por orden del señor Presidente tengo el gusto de hacer saber a todos los asociados, que el domingo 23 del corriente, a las doce y media del día, tendrá lugar en el domicilio de la Sociedad, Amistad núm. 118, antes 124, la Junta General que prescriben nuestros Estatutos.

Recomendamos la más puntual asistencia.

Orden del día:
Sancción del acta anterior.
Informe de la Comisión de Glosa.
Balance General Semestral.
Informes administrativos.
Habana, 18 de Julio de 1911.

El Secretario Contador,
Emilio de los Heros.
31-19 3d-13

CAMISAS BUENAS

A precios razonables en "El Pasaje," Zulueta 32, entre Teniente Rey y Obrapia.
C 1397
Jl. 1

LIBROS

Libros de electricidad de venta en esta cada día más acreditada librería "Cervantes," de R. Veloso, Galiano 58. Apartado 1,515:

Construcción de aparatos eléctricos, \$1.60.

Circuitos y cables eléctricos, esquemas y descripciones, \$1.80.

Tratado práctico del devanado en las dinamos motores y electroimanes, \$1.80.

Los grandes inventos, adaptación y ampliación de la célebre obra de Luis Figueroa, 2 tomos, \$1.00.

La Ciencia Eléctrica, por Villaverde, \$1.00.

Averías y accidentes en las máquinas eléctricas, 80 centavos.

Tratado práctico de electricidad industrial, por Whitney, \$1.80.

Mecánica de taller, \$2.00.

El moderno constructor mecánico, \$2.00.

Manual del maquinista, por Agacino, \$2.50.

Manual de electricidad práctica, por Agacino, \$2.70.

FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA

GRAN EXCURSION A MATANZAS

A PRECIOS MUY REDUCIDOS

DOMINGO PROXIMO: 23 DE JULIO

Saliendo de Villanueva a las 8.30 A. M.

Regresando de Matanzas a las 4.45 P. M.

PASAJES IDA Y VUELTA

Primera clase: \$2-50 Tercera clase: \$1-50

Boletines y demás informes, en el Departamento de Pasajes de los F. C. Unidos de la Habana.

PRADO 118. Teléfono A-4034

COMPANIA DE AUTOMOVILES DE COJIMAR

Desde el sábado próximo, 22 de Julio, habrá un excelente servicio de automóviles entre Casa Blanca y

COJIMAR

PASAJE 20 CTS. PLATA

Los automóviles saldrán de CASA BLANCA todos los días hábiles a la llegada de los vapores del HAVANA CENTRAL, que salen del Muelle de Luz a las 7, 9, 11 A. M. y 2, 4, 6, P. M.—DOMINGOS: servicio cada hora desde las 7 A. M. hasta las 6 P. M.—De COJIMAR para CASA BLANCA saldrán a las 6-30, 8-30, 10-30 A. M. y 1-20, 3-30, 5-30 P. M. Días hábiles.—De MINGOS: de COJIMAR para CASA BLANCA cada hora desde las 6-30 A. M. hasta las 5-30 P. M. Además habrá viajes adicionales cuando haya pasajeros para la HABANA hasta la salida del último vapor de CASA BLANCA.

c 2178 4-19

HABANERAS

Estaba previsto...
No era ya para nadie un secreto la clausura de *Miramar* a partir desde mediados de Julio.
Y así ha sucedido.
Cerrados están el hotel y restaurant y cerrados también los jardines.
Se recordará que esto mismo ocurrió, con sorpresa general, hace unos cuatro ó cinco años.
Era también por el verano.
Me decía una vez Mr. Burbridge que la vida de *Miramar* era en el invierno. Y esa fué siempre su tendencia.
Dejar que solo funcionara la casa durante la estación.
El paso está dado y los jardines por lo visto, quedarán cerrados definitivamente.
No así el hotel.
Será objeto éste, al igual que el restaurant, de muchas é importantes mejoras para ser abiertos de nuevo al servicio público.
Pero ¿y los jardines?
Nada hay que permita hacer probable su reapertura.
¿Qué contrariedad!
Le restan á nuestra capital uno de los muy contados atractivos del verano.
Nada era más agradable ni más simpático que aquel lugar para acudir la monotonía de las noches estivales en una nobleza donde el goce de los espectáculos teatrales es á costa de un calor sofocante.
¿Qué se hará ahora esa sociedad que había hecho de *Miramar* su sitio favorito de reunión?
Nos han robado una alegría.

P. P. C.
Nena Rivero, la linda primogénita de nuestro director, ha salido de temporada.
Desde el lunes se encuentra en el pintoresco pueblo de Arroyo Naranjo al lado de la distinguida familia de Ricardo Martínez.
Regresará en plazo próximo.

A propósito.
Para Santa María del Rosario saldrá el sábado el doctor Guillermo Walling con su apreciable familia.
Permanecerán en aquel delicioso lugar todo lo que resta de la estación.
Felicidades!

Recibo y envío.
—Sra. Felceto de Domínguez y Eugenio Domínguez Torres tienen el gusto de participar á usted su efec-tuoso envío y le ofrecen su casa en Geovisio 176.
Adecido á la cortesía.

Ejercicios Artísticos.
Para el viernes está señalada en el Conservatorio de Pevellada la cuarta sesión del año escolar de 1911.
Tomarán parte las alumnas Eloisa, Guillermina Fernández, Inés María Reyes, Sarah Navarro, Clara Massera, María Antonia Caballero, Josefina León, Ana Luisa Ruiz, Carmen Collado, Manuela Tarrío, Ofelia Telesias, Francisca Altamirano, Gabriela Llerena, Dolores Arbizu, Georgina Portela, Amparo Loredo, Amparo de Armas, María Teresa Alonso, Emilia Lavele, Isabel Prieto, Celia Guerra, Rosa María Garrucho y Rosa María Fornaguera.
Muy beneficiosos son estos ejercicios. Ellos tienen por principal objeto

habituarse á los alumnos á presentarse en público y hacer gala de sus adelantos.
Continuará celebrándose durante todo el mes de Agosto.

Traslado.
A la planta alta de la casa de Habana 93 acaba de trasladarse, con su distinguida familia, el culto y simpático caballero Ernesto G. Pumariego, administrador de *La Unión Española*.
Pláceme consignar la noticia para que llegue á conocimiento de sus numerosas amistades.

En Campoamor.
Es allí, en el lindo hotel de Cojimar, donde ofrecerá el *Centro Asturiano* su matinee de Agosto?
Fuí el primero en decirlo, recogiendo un rumor, días pasados.
Parece ya confirmarse...
No podría resistir la simpática Sección de Recreo y Adorno del *Centro Asturiano* á las vehementes y reiteradas excitaciones que en ese sentido vienen haciéndose.
 Toda fiesta en *Campoamor* resulta llena de encantos.
Y fiesta de verano principalmente.
A lo espléndido del local asociase su situación tan pintoresca, con el paisaje, enfrente de la playa de Cojimar.
La expresada Sección del *Centro Asturiano* no encontrará más que aplausos determinando ofrecer en *Campoamor* su matinee próxima.
Esperemos su resolución.

Un saludo de bienvenida.
Saludo afectuosísimo para el ilustrado y muy querido doctor Manuel Secades, abogado consultor de la Secretaría de Gobernación, que regresó ayer en el vapor *Mascotte* de su viaje á los Estados Unidos.
Trae el doctor Secades las mejores impresiones de su excursión, realizada en nombre de nuestro gobierno, para el estudio de los establecimientos penales de la vecina república.
De su visita, refiriendo la organización de todos, se propone dar cuenta en informe oficial.
Resultará éste, como obra, al fin, del querido amigo, lleno de datos interesantes.

Josefina Barraqué.
La espiritual y graciosa señorita está hoy de fiesta con motivo de la celebración de sus natales.
Reciba mi saludo.
Y vaya con éste, para la amable Josefina, la expresión de mi más afectuosa simpatía.

De temporada.
En Cojimar se encuentra desde ayer la respetable señora Amalia Tajada Vinda de Govín acompañada de sus hijas, las señoritas Rosa y Margarita Govín, y la joven y bella dama Cora Govín de Faurés.
Forma parte de este grupo de temporalistas la encantadora Adriana Barraqué.
Regresarán en el otoño.
Esta noche
La función del Nacional con el estreno de la comedia en tres actos *La doncella de mi mujer*.
Es noche de moda.
ENRIQUE FONTANILS

VARIEDADES

Gran acierto ha tenido la casa Editora de la Biblioteca Reclamación con la publicación del libro "La Tontería de un Gato", que tanto éxito obtuvo. En vista de ello y para que los amantes de la sana literatura puedan conservar dicha obra, ha remitido á esta plaza el mismo libro empastado elegantemente para que pueda figurar en las Bibliotecas de sociedades particulares, etc., sin maltratarse, pues sabido es que en los libros á la rústica pronto se desprenden las primeras y últimas hojas con el uso.
Como siempre el importador de esta novedad es Pedro Carbón, que lo vende en "Roma", Obispo 63, al igual que los perfumes de J. E. Atkinson's, que ha recibido últimamente en grandes cantidades.

IMPRESIONES TEATRALES

NACIONAL

Anoche se celebró la función á beneficio de la Sociedad de Actores Españoles, y el teatro se vió concurridísimo, como pocas veces. Los alientes del programa y el fin caritativo de la fiesta contribuyeron por igual, como esperábamos, al éxito, brillante, que se obtuvo. Resumámos, pues.
Representóse, primeramente, el ingenioso entremés de Pedro Muñoz Seca, "Celos", y María Luján, Soriano y Valenti fueron aplaudidísimos.
A continuación, Antonia Arévalo y Francisco Fuentes, en obsequio al público, hicieron "El chiquillo", con arte imitable. La deliciosa escena de los hermanos Quintero supo á poco. Una fillirana de obra, y una interpretación no menos alligranada.
Después, la misma compañía de Fuentes puso en escena el magistral segundo acto de "La rebelde" de Devore, y el entusiasmo del público se desbordó en aplausos, que interrumpieron varias veces la representación. Acabada ésta, alzóse el telón cuatro veces. Antonia Arévalo, bella y artísticamente insuperable, se excedió á sí misma, compartiendo su triunfo con Fuentes y demás intérpretes de la atrevida comedia.

Luego, Gustavo Robreño recitó, entre estrepitosas carcajadas, dos bufoescas poesías—que no sabemos por qué califica de monólogos—pretendiendo ridiculizar á los cultivadores del Modernismo, entre los que no son pocos los que están, literaria y culturalmente, muy por encima de quienes con tan escasa gracia les parodian.
Y por último se representó, por algunos artistas de la compañía de Alibis, con los que hubo de actuar el gran Fuentes, "El puñao de rosas", de Arniches y Chapí...
Apreurémonos á decir: que Esperanza Iris, siempre encantadora, encarnó á un personaje secundario con toda su característica delicadeza artística; que Fuentes, con su arte soberanamente admirable, nos subyugó, que Villarreal, gracioso, sin sus lamentables exageraciones de otras veces, dándose cuenta de que trabajaba al lado de uno de los más eminentes actores españoles, hizo digno de todas las alabanzas... Los demás quedaron fuera de tono. De la parte musical, que ya se nos ofreció mutilada, ni un solo número se repitió. Y de la letra, bueno será recordar á determinados artistas que el público no debe existir para ellos, y que no es, por tanto, con el público, y sí con los

interlocutores de la escena, con quienes se ha de hablar durante la representación... Cuando no se tienen ante la vista decoraciones y trajes que deslumbran, el espectador se fija demasiado en los actores, y de su observación deduce lo que nosotros.
Dicho sea con plena imparcialidad.
Hoy se celebrará el estreno de "La doncella de mi mujer", divertidísima comedia francesa, adaptada á la escena española por Luceño y Reparaz.
Es miércoles de moda.
El sábado, "Francillon".
Y en preparación, "El germen".

ALBISU
Cumpliendo un deber de cortesía para con las damas, trasladamos á la Empresa de Alibis la siguiente petición que se nos hace:
Sr. Cronista Teatral del DIARIO DE LA MARINA.
Le agradeceríamos infinito que desde las columnas de ese leído periódico, pidiera á la empresa de Alibis que pusiera en la matinee del domingo la tan celebrada ópera "La viuda alegre", vista siempre con gusto y propia para asistir muchachos.
Favor que le agradecerán.
Varias suscriptoras.

POLITEAMA
Vaudeville
Actívanse los preparativos para el debut del sin rival Torski, cuyo espectáculo de transformaciones ha de ser presentado con gran lujo de decorado y de vestuario.
El debut será, como tenemos anunciado, el próximo viernes 21.
Con Torski alternará un magnífico cinematógrafo, de última novedad, con pe-

ículas expresamente encargadas para él por los señores Santos y Artigas.

MARTI
El programa para hoy no puede ser más ameno.
En la primera tanda, el sainete cómico de Róper, "El día de la Bohemia".
En la segunda, última representación de "Rosquete etc...", estrenada anoche.
En la tercera, "La carne boba", de Eduardo de Castro.
El viernes, estreno de "Sangre gallega", de Róper Fernández, y el viernes 27, beneficio de Bandera.

CINEMATOGRAFO
Salón Novedades
Este fresco y ventilado salón de Prado y Virtudes, sigue siendo uno de los cines más favorecidos por nuestras familias. Y esto se debe á las novedades que á diario se ofrecen. No pasa un día sin que se ofrezcan dos estrenos. Los de hoy son: "Aventura galante de Badoqui" y "Mal ejemplo", y además, á petición de distinguidas familias, se exhibirán entre otras las grandiosas películas "La esclava blanca" y "El país de las flores".

Salón Norma
Hoy, estreno de la soberbia película titulada "Poque deja las tinieblas" que se desarrolla en más de dos mil pies.
A más, reestreno de la aplaudida cinta "La rosa, el corazón y el puñal".
Mañana, estreno de la tan esperada cinta "El capuchón negro".

MOLINO ROJO
Hoy, á primera hora, trá la reprise de la siempre aplaudida zarzuela del fecundo autor Mario Sorondo y música de Ankermann, titulada "Los hombres que matan", tomando parte principal en su desempeño la gentilísima Encarnación Quintero.
En la segunda tanda va "Consultorio de señoras", otra zarzuela donde logra un gran éxito Encarnación Quintero.
Y para la tercera se ha elegido una zarzuela de los hermanos Ankermann.
En los intermedios Los Pous, el gran dueto, ejecutará bonitos números.
El lunes, estreno de "La venta del casco", segunda parte de "La extracción del Maine".

ALHAMBRA
La novedad hoy es el estreno á primera hora de "Arriba las tiperritas ó La Ley Corona", zarzuela de Martínez y reglo musical de Mauri.
En su desempeño toman parte principal, la simpática y notable artista Margarita Jiménez, Pilar Jiménez y Zarzo, Castillo y Mariano Fernández.
Repítase la misma obra en la segunda tanda.
Dos llenos seguros.

EL TEATRO EN PROVINCIAS
GUANTANAMO
Ha celebrado su función de beneficio la Bella Carmela, que tan brillante campaña ha realizado al frente de su discreto cuadro cómico.
Carmela fué obsequiada con innumerables bouquets y valiosos regalos.
El estreno de "Faldas y pantalones" ha sido un gran éxito para ella, notablemente secundada por la señora Lassus y los señores Valdés y Rubert.

MATANZAS
Alejandro Garrido sigue de triunfo en triunfo, compartiéndolos con Enriqueta Sierra y demás principales artistas de su compañía.
Tiene ahora en ensayo una lindísima comedia de Bonifacio Byrne, "Rayo de sol", que el lunes 24, despedida de la compañía, que ha de debutar el miércoles 25, en el habanero Alibis.

HOLGUIN
Luis Escribá continúa triunfando en Uriarte.
Prepara el estreno de "El honso de Pez." Gran éxito, seguro.

SAGUA
Luis Escribá continúa triunfando en Uriarte.
Prepara el estreno de "El honso de Pez." Gran éxito, seguro.

ACTUALMENTE

GRAN LIQUIDACION DE ARTICULOS DE ESTACION Y VENTA ESPECIAL DE TOALLAS PARA BAÑO, COLGADURAS Y LENCERIA

EN

LE PRINTEMPS

TEJIDOS, SEDERIA, CONFECCIONES, PERFUMERIA

SOMBREROS PARA SEÑORAS Y NIÑAS

Obispo, esquina Compostela; Telfo. A 2530

NOTA.—Mil doscientos sombreros vendidos en cinco meses, son la demostración más palmaria de que nuestro Salón de Modas tiene todo el favor de las damas.

C 1998 alt. JI. 1

—Escucha: te habla TETE... ¿Me oyes?
—Sí. Oyeme: estoy sin papel de carta. Cuando vengas, tráeme de CASA DE WILSON—Obispo 52—algunas cajitas, que quiero escoger; de los últimos que dice CUSITA que son papeles preciosos...
—¿Los jabones?
—¡Ah! Como quieras, pero tráelos de GOSNELL, transparentes, aroma AGUA DE COLONIA, FIOR DE CEREZA ó FEMERA. Son los que más me gustan por lo suaves y agradables.
—También, sí. Pero no me traigas CHIFFON ni FEMINA. Ya los tengo. Tráeme LAS GRANDES MODAS de París y LE CHIC... ¡Ah! ¡Oye, oye...! Trae también de CASA DE WILSON una libra de TE HORNIMAN, clase EL MEJOR...
—¡¡Good bye, dear!!

"REGAL" GRATIS
una preciosa leopoldina á todo el que compre un par de este famoso calzado
GRAN VARIEDAD EN ESTILOS
WASHINGTON, Obispo y S. Ignacio
TELEFONO A-171
c 2174 alt. 4-19

GRAN CHIC
Abanico FALDA-PANTALON
Es el abanico de verano más atractivo y de alta novedad que se ha creado para la presente estación.
Los hay en papel y seda, en seis estilos.
Especialidad en sombrillas, paraguaitas, guantes de hilo y seda.
LA COMPLACIENTE Y LA ESPECIAL
LOPEZ Y SANCHEZ
OBISPO NUM. 119. TELEFONO A-2872.
c 2181 alt. 4-14

PARA TENER UN HERMOSO CUTIS
PARA CONSERVAR LA CABEZA LIBRE DE CASPA
USE EL JABÓN DE GLICERINA
04711
PARA EVITAR IMITACIONES EXIJA EL JABON ENVUELTO EN PAPEL-PLOMO
C 2076 alt. 5-7

JABON LA FLOR
ELABORADO CON HIEL DE VACA
Ed. PLANTÉ.
BLANQUEA Y CONSERVA EL CUTIS.
C 1924 alt. 13-3

DOLLY SOEURS
CASA DE MODAS
Gran apertura de esta casa, con un surtido selecto de los últimos modelos de sombreros llegados de París, para señoras, señoritas y niñas.
Salón de prueba, estilo modernista, para tocados de sombreros, las señoras, señoritas y niñas.
Una visita á esta casa.
OBISPO NUM. 78. TELEFONO A-2467.
c 2139 alt. 4-18